

## Belföldi hírek

p é n t e k

-----

bb 1. szivmüködés képmagnón - befejezéséhez közeledik az országos kardiológiai intézet építése

i/dg/s/pr/pg hgy

1977. március 25.

befejezéséhez közeledik az országos kardiológiai intézet új, hámán kató uti központjának építése. a több mint 250 millió forintos beruházás átadása után korszerű körülmények között, a legmagasabb színvonalon szolgálja a gyógyítást és az orvostanhallgatók oktatását. Lehetővé válik ezen kívül évente mintegy 400 orvos továbbképzése és megfelelő feltételek teremtnének a tudományos kutatáshoz is.

a mélysárga műköbörítésu, tizszintes impozáns épület a középületépítő vállalat dolgozóinak munkáját dicséri.

/foly. köv./  
18.20/pg.

-1-

o

bb 1. /szívműködés....folyt/pg

a 240 ágyas gyógyintézményen belül 24 ágyas intenzív részleget alakítanak ki. ötven ágy az ér- és szívbélesztést szolgálja, a gyermekgyógyászat pedig - az elkülönítővel és az intenzív osztállyal - 46 ágyas lesz.

maga a környezet is gyógyító hatással lesz a betegekre. a nagyablakos, tágas kórtermeket a célnak legjobban megfelelő korszerű butorokkal rendezik be, két-két szobához tartozik például egy közös tisztálkodási helyiség. a betegek szükség esetén telefonon értesíthetik a nővérhívó központban tartózkodó ápolónőket, akik ugyancsak a házi telefonon keresztül pillanatok alatt kapcsolatba léphetnek az orvosokkal.

az egészségügyi beruházó vállalat mintegy 15 hazai és külföldi céggel működik együtt a berendezésben. a medicor művek mellett a szocialista, valamint a nyugati országok legnevesebb, egészségügyi berendezéseket gyártó vállalatai szállították a műszereket. jellemző a várható technikai színvonalra, hogy a műszerállomány értéke megközelíti az épület értékét, és meghaladja a 110 millió forintot. ezen kívül a későbbiekben folyamatosan beépítik az új épület laboratóriumaiba az intézet jelenlegi műszereinek jelentős százalékát.

az új kardiológiai központban a jelenlegi egyel szemben négy műtő áll majd rendelkezésre. a nyolcadik emeleti műtőket az orvosok és az asszisztensek ugynevezett steril zsúliprendszeren keresztül közelíthetik meg, a műtétekhez szükséges műszerek pedig a második emeleti központi sterilizálóból külön erre a célra kialakított liften érkeznek.

az országban elsőként itt állítják a gyógyítás szolgáltatása a haemodinamikai laboratórium szívkoszorúér vizsgáló készülékét, amelyet a szakemberek javaslatára franciaországban rendelt meg az egészségügyi beruházó vállalat. a készülék beépített tévékamerát, valamint egyedi és mozgófilm-felvevő apparátot is magában foglal, és képmagnó is csatlakoztatható rá. így a szívműködés színes képmagnó segítségével is tanulmányozhatják az orvosok. mindezekon kívül izotóp-laboratórium gyógyszertani vizsgáló is szolgálja majd a gyógyító-megelőző munkát, valamint az utókezelést./mti/

-.-  
-2-

bb 2. régészeti kutatások országszerte - felderítés repülőnől - nemzetközi együttműködés

pr/pg hgy

1977. március 25.

soprontól szabolcsig, borsodtól baranyáig az ország minden részében kutatják a régészek a hazánk területén élt népek és a magyar nép történetének emlékeit. a magyar tudományos akadémia, az országos műemléki felügyelőség, a nemzeti és a többi múzeum, az egyetem együtt és külön-külön végez ásatásokat. az idén is 60-80 helyen „váltatják”, a föld mélyét, és mintegy 200 feltárásnál mentik a leleteket. amint dr. korek józsef a nemzeti múzeum igazgatóhelyettese elmondta, az országos beruházások: erőművek, vízlépcsők építése, a városközpontok rekonstrukciója jó lehetőséget kínál a hajdani települések maradványainak feltáráására. az ötödik ötéves terv időszakában gyorsítják a kutatást, kiterjesztik az alföldi városokra is. széleskörben alkalmazzák a külföldi kutatási módszereket.

számos országos jelentőségű kutatást a nemzeti múzeum koordinál. így például az ispánsági központok feltárást, amelyet előreláthatóan az évtized végéig be is fejeznek, somogy veszprém, fejér, heves megyében. zalavárnál április elején kezdik a munkát. az erdészeti építkezésekkel egyidőben kutatják az ispánsági központokhoz kapcsolódó xi. századi települést nagyszabású munka népvándorlaskori telepkutatás. kölked-fekete-kapu térségében vi.-vii. századi épületek, sírok maradványai kerültek elő. sopronkőhidán, a szekszárd-bogyiszlói úton avar települést tárnak fel.

a regionális ásatások közül említésre méltó az alföldi neolitikon-bronzkori telkek kutatása. vésztő-mágori halomnál áldozati oltár, számos kultikus edény és más lelet került elő. szentes-veremhát, berettyóújfalunéződomb, szelevény ismert lelőhelyeken az idén kezdik meg a kutatást, a régészek arra számítanak, hogy az itteni leletek segítségével megrajzolhatják a bronzkori települések rendszerét. hozzálátnak a régészeti lelőhelyek felderítéséhez a duna erőmű területén, főleg a dunakiliti-ács közti szakaszon. a dunakanyarban nagy-marosnál - ahol még nem tudják mire számíthatnak - helyszíni szemlétk, légi térképezés és régi térképek segítségével orientálódnak.  
/folyt. köv./

-3-

bb 2. / régészeti...folyt/pg

a budapest-miskolc autópálya építése is lehetőséget nyújt a kutatáshoz. hatvanban ahol a nemzeti muzeum már korábban feltárta a római kori őrtornyot, ezen a nyáron a torony körül feltételezett településről szeretnének bizonyosságot szerezni, amíg nem késő. ősszel fákat ültetnek ezen a területen.

folytatónak a régészeti korokat dokumentáló ásatások is. szalacsán a temetkezési halmok rendszerét állapítják meg. a nagy számú, különböző nagyságú tumulusok segítségével. a nagyméretű földvárakra és halomsírokra vonatkozó ismereteket gazdagítják a pécs-jakab-hegyi leletek. a késő bronz- és koravaskori fémműves központokról, az erődrendszeren belüli településről szereznek újabb ismereteket a velemszentvid-i feltárásoknál. több tervidőszakra terjed az aquincumi polgárváros, katonaváros és légiós tábor, sophiane, gorsium, arabona kutatása.

az utóbbi években feltárt nagy számú régészeti lelet sürgeti a tudományos feldolgozást - hangsúlyozta az igazgatóhelyettes - különösen fontos, hogy mielőbb megjelentessék a széleskörű szakmai összefogással készülő kelta, avar és honfoglaláskori corpusok kötetét. az évtized végéig elkészüljenek a tiszai vizlépcső, az alföldi neolitikon-bronzkori leletek, esztergom, visegrád, izeum kutatásaival kapcsolatos munkák. befejezésül elmondta: a magyar régészek továbbra is részt vesznek több, nemzetközi együttműködéssel készülő kiadvány - corpus signorum imperii romani, corpus inscriptionum latinorum - elkészítésében./mti/

--

bb 3. tovább növelik a kissorzatu butorok gyártását az ipari szövetkezetek

i/ol/s/sl/pg hgy

1977. március 25.

butongyártással szerte az országban csaknem 70 szövetkezet foglalkozik, termelésük összértéke már a múlt évben meghaladta a három és félmilliárd forintot, és ebből egy milliárdnál is több volt az export.  
/folyt. köv./

-4-

bb 3. / tovább növelik...folyt/pg

bár az ipari szövetkezetek termékei közül a nagy munkaigényességű stílbutorok a legismertebbek, de különösen az utóbbi időben erőteljesen növelik a különféle modern berendezési tárgyat, szobagarnitúrák választékát is. alkalmazkodva a kereslethez, sokféle kisbutort - székeket, tévéasztalokat, cipőállványokat, könyves polcokat - is gyártanak, amellet, hogy a szövetkezetek terméklistán korszerű gyermekszoba-berendezések, irodabutorok és szekrények is szerepelnek. az a vásárló például aki mostanában a budapesti domus áruházban keresi

a számára megfelelő lakberendezési tárgyakat, az áruháznak szállító 40 iparvállalat gyártmányai között ott találja husz ipari szövetkezet termékeit is.

a szövetkezeti termelők közül a budapestiek az idén összesen 700 millió forint értékű tervezett termelésükből 300 millió forintot érő butort a hazai vásárlók számára gyártanak. a belföldi piacra készülő butorok sorában már szép számmal található a külföldön is divatos rusztikus szobaberendezések, amelyek egy típusát a minőségi kárpitos szövetkezet készíti, s ezt „rusztik”, fantázia névvel hozzák forgalomba. a haladás faipari szövetkezet az egri butorgyárral kötött kooperációs szerződés alapján készít rusztikus szekrényeket.

a lakótelepi lakások méreteihez alkalmazkodva nemcsak a modern szobaberendezések, hanem a gyermekbutorok választékát is növelik. ezek sorában különösen sikeres termék a biharkeresztesi fa- és építőipari szövetkezet „bandi”, garnitúrája, valamint a bajai lakberendező- és építő isz „pepita”, elnevezésű gyermekágyai.

budapesten egyébként négy ipari szövetkezet is tart fenn mintatermet, ahol nemcsak a saját gyártmányú kissorzatu butorokat hanem más szövetkezetek termékeit is bemutatják. ezekben a mintatermekben a szövetkezeti kelme-kollekcióból külön szolgáltatásként a vevő maga választhatja ki a neki leginkább tetsző butorhuzatot, ami által még egyénibbé teheti a számára készülő kárpitozott berendezési tárgyakat./mti/

--

-5-

bb 4. birságot adják a gépkocsi-átírás elmulasztását

i/tf/mm/pr/pg hgy

1977. márcus 25.

sok volt gépkocsitulajdonosnak bosszúságot okoz, hogy a jármű eladása után a vevő különféle meggondolásból nem iratja át a saját nevére az üzembentartói jogot. a kellemetlenségek kiküszöbölésének közlekedésrendészeti módjáról az mti munkatársa az alábbiakban tájékozódott:

jogszabályi lehetőség van a kényszerátírássra, s ennek módját egyszerűsítették a kresz-hez kapcsolódó új rendelkezések. a rendőrhatalóságok a jövőben gyakrabban élnek majd az államigazgatási eljárási törvényben biztosított joggal, hogy ötezer forintig terjedő pénzbírságot is kiszabhatnak - más szabálysértésekhez hasonlóan - az átírás elmulasztása miatt. gyakori eset ugyanis, hogy egy régebben eladott gépjármű után még mindig a volt üzembentartó adózik, mert az a személy, aki a gépjárművet megvette - esetleg azért, mert az átírási illetéket nem akarta kifizetni, vagy csupán kényelemszeretetből - még mindig nem iratja át a nevére.

a jogalkalmazói gyakorlat szerint a volt üzembentartó bejelentésére az új üzembentartó a rendőrhatalóság határozatilag felszólítja, hogy a gépjárműre vonatkozó üzembentartói jogot meghatározott időn belül irassa át. természetesen a gépjármű régebbi üzembentartójának igazolni kell, hogy a szóban forgó gépjármű üzembentartására való joga megszűnt. a felszólításban azt is jelezni kell, hogy az átírás elmulasztása esetén az új üzembentartónak bírságot kell fizetnie. az ilyen tárgyú határozat ellen benyújtott fellebbezésnek halasztó hatálya van, hiszen az átírás elmulasztásának jogos indokai is lehetnek. ha fellebbezés indokai megalapozatlanok vagy a határozat ellen nem fellebbeznek, a rendőrhatalóság újabb átírási határidőt tűz, illetőleg bírságot ró ki az új üzembentartóra, s ha ez sem hoz eredményt, kényszerátírást rendel el./mti/

-.-  
-6-

bb 5. szögbelövő patront is lopott - két évi szabadságvesztés

i/bd/pá/pr/pg hgy

1977. március 25.

sorozatosan lopásokat bizonyított rá a bíróság dubovitz lászló 21 éves budapesti lakosra. a vii. kerületi rákóczi út 52. számú ház udvarán, elkerített helyen tárolt anyagok közül nagyobb mennyiségű palaszeget, palát és fedéllemezt, a wesselényi utca 17. számú szövetkezeti székház portásfülske előtti faláról poroltókészüléket tulajdonított el. a város-ház utca 1. szám alatti munkahelyről, ahol két vállalatnak is volt raktárhelyisége, 900 metlachi lapot, 10 szellőzőrácsot, illetve mintegy 2700 forint értékben ózon légtisztítót lopott. a kerítésen átmászva behatolt a vigadó téri építkezésre, ahol különböző anyagokat keresett, s végül egy ventilátorral és 150 darab szögbelövő patronnal távozott. a makarenko utcában, illetve a klauzál téren is feltört raktárhelyiséget, s onnan különböző szerszámokat, anyagokat vitt magával. a kálmán imre utca egyik házának pincéjéből motoros szivattyút, a nemzeti sportuszodából pedig 126 darab pályaválasztó műanyagkorongot eltulajdonítva távozott.

a fővárosi bíróság dubovitz lászlót két évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

-.-

bb 6. védnökséget vállalnak a gépük felett

vid/fm/pg hgy

1977. március 25.

védnökséget vállalnak a termelő berendezések felett a miskolci műanyagfeldolgozó vállalat kisz-fiataljai. az erről szóló felhívást a vállalati termelési értekezleten jelentették be. a felajánlás - amelyhez a miskolci vállalatnál dolgozó mintegy száz kisz-fiatal csatlakozik - összesen 60 műanyagfeldolgozó gépre vonatkozik. a vállalat szerint a fiatalok csökkentik az állásidőt, fokozottabban betartják a technológiai fegyelmet, tisztántartják a gépeket és azok környezetét. vállalják, hogy kezelési hibából eredő leállásokat elkerülik, illetve csökkentik.

a gépek feletti védnökségvállalás alapján a miskolci gyárban várhatóan növekszik majd a termelés és tovább csökken a selejt is./mti

-7-

bb 7. nem törlik és nem olvad meg a vegyiannyaggal nemesített bitumen

vid/fm/pg hgy

1977. március 25.

a zalaegerszegi zalai kőolajipari vállalatnál előbb laboratóriumi méretekben, az utóbbi időben pedig ugynevezett félüzemi rendszerben speciális minőségű bitument állítottak elő. jellemző tulajdonsága, hogy kenhető és szórópisztolyal is felhordható a szigetelésre szánt felületre. jól bírja az időjárás viszontagságait, a legerősebb napsütésben sem olvad meg, a kemény hidegben is rugalmas marad. a másodlagos technológiával, fuvatással előállított, vegyiannyaggal nemesített bitumen jól vizsgázott az alkalmazástechnikai vizsgálat során.

a zalai kőolajipari vállalatnál a termelőberendezések rekonstrukciójával 1980-ra megteremtik a speciális minőségű bitumen üzemszerű termelésének műszaki technikai feltételeit. olyan bitument, vagy bitumenalapú készítményeket tudnak előállítani, amelyek az iparban, az építőiparban még magasabb műszaki követelményeknek is megfelelnek, hazai igényeket elégítenek ki és tőkés importot helyettesítenek./mti/

.-.

bb 8. tornaterem társadalmi összefogással

vid/fm/pg hgy

1977. március 25.

a heti harmadik testnevelési óra bevezetése óta szűknek bizonyult a szegedi radnóti miklós gimnázium régi tornaterme. ezért elhatározták, hogy az iskola udvarán kisméretű póttornatermet építenek fel. megfelelő anyagi eszközök hiján a szülői munkaközösség szervezésében nagyszámú társadalmi munkaakciót indítottak. ennek eredményeként a gimnazisták alig másfél év után most birtokukba vehették az új tornatermet.

/folyt. köv./

-8-

bb 8. / tornaterem...folyt/Ow

a terveket ingyenesen a szegedi tervező szövetkezet készítette. a kivitelezésben, szabadidejüket feláldozva, a dél.-magyarországi magas- és mélyépítő vállalat, a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat, az olajipar, a helyi üvegipari ktsz, a fővárosi szerelőipari vállalat szocialista brigádjai, illetve dolgozói vettek részt. az épület falazásánál különösen sokat segítettek a helybeli építőipari szakközépiskola és a 600. számú szakmunkásképző intézet tanulói.

a társadalmi munka értéke meghaladja az egymillió forintot. a tornaterem berendezéséhez a szegedi tanács és a kisz. központi bizottsága nyújtott segítséget./mti/

.-.

bb 9. elismerés - társadalmi munkáért

vid/fm/pg hgy

1977. március 25.

borsod megyében 1976-ban a korábbi évekhez viszonyítva csaknem 223 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek. különösen eredményes volt a lakóhelyek fejlesztésére szervezett munka az ózdi járásban és az ózdon, valamint mezőkövesden. a lakosság hozzájárulásával többek között új parkokat, játszótereket, alakítottak ki. több mint száz településen. a községek lakói segítséget nyújtottak az iskolák, óvodák által szervezett nyári táborozáshoz is. a termelőszövetkezetek hozzájárultak többek között az utak rendbehhozásához. az üzemek vállalatok pedig új óvodák, napközi otthonok létesítéséhez. a sárospataki diákok a közparkokat tartják rendben.

a borsod megyei tanács a kiemelkedő társadalmi munkásoknak, kollektíváknak a „közösségért”, kitüntető jelvény arany fokozatát adományozta. csaknem 400 kitüntetést adnak át a legközelebbi tanácsüléseken./mti/

.-.

-9-

bb 10. gyorstisztító szalon székesfehérvárott és a velencei-tó partján

vid/fm/pg hgy

1977. március 25.

az idén tovább fejlesztik a patyolat szolgáltató hálózatát fejező megyében. székesfehérvárott március végén átadják rendeltetésének a megye első gyorstisztító szalonját, ahol néhány óra alatt hozzák majd rendbe a ruházati cikkeket. móron hasonló létesítmény építéséhez látnak hozzá az év második negyedében. a móri gyorstisztító előreláthatóan 1978-ban üzemel majd. a velencei-tó partján gárdonyban létesítenek patyolat-fiókot és gyorstisztító szalont. az előkészületeket már megkezdték, s jövőre hozzálátnak az építéshez is.

a megyeszékhely új felvevőüzletekkel gyarapodik: főként az új lakótelepek környékén létesítenek patyolat-felvevőt. új üzletet nyitnak polgárdiban és bodajkon is. a felvevő hálózat bővítésével együttjár a patyolat üzem korszerűsítése is: kalander gépsort vásárolnak, mosva-csavarót állítanak munkába, s felújítják a vegyi üzemet is./mti/

-.-

bb 11. helyreállítják a gyöngyösi csárdát

vid/fm/pg hgy

1977. március 25.

hévíz és keszthely szomszédságában helyreállítják a gyöngyösi csárdát. a keszthelyi áfész, az országos műemléki felügyelőség tervei alapján, régi értékeinek érintetlenül hagyásával restauráltatja az 1729-ben emelt épületet.

a hajdani betyárcsárda ma is idegenforgalmi uticélja a balatoni és a hévízi vendégek ezreinek. a régi épület javítást igényelt, az ivók és a később kialakított étterem pedig már kicsinek bizonyult. ezért bővítik a vendégfogadó helyiségeket és a konyhát, az udvaron megnagyobbítják a kerthelyiségül szolgáló régi kocsiszint és új szociális helyiséget építenek. a csárdát, amelyet új, korszerű butorokkal rendeznek be - május 1-én nyitják meg./mti/

-.-

-10-

:bb 12. befejezés előtt az új balassagyarmati butorgyár

vid/fm/pg hgy

1977. március 25.

110 millió forintos költséggel új butorgyárat létesítenek balassagyarmaton. a kivitelezés az utolsó állomásához érkezett. az nszk-ból érkezett szakemberek megkezdték egy stuttgarter cég által szállított korszerű butoripari felületkezelő gépsor szerelését. az új gyár az esztendő második felétől megkezdheti a termelést. a zömmel nszk-beli és olasz berendezésekkel felszerelt üzem - az ipoly butorgyár - jelenlegi létszámának emelkedése nélkül megháromszorozza a termelést: mintegy 150 millió forint értékben évente 12 000 garnitúrát fog kibocsátani a közkedvelt nógrád szekrénysorból és a balassa ülőgarnitúrából.  
/mti/

-.-

-11-

vbbb. 13. kifizetődő növény a kukorica - több mint 600 ezer hektáron termelési rendszerekbe kerül

jf/rj ie hgy

1977. március 25.

a mezőgazdaság idej előirányzata szerint a legnagyobb területen termesztett növény ismét a kukorica lesz, amelyet a termelők várhatóan 1 millió 450 ezer hektárról takarítanak majd be. a vetési munkákhoz szükséges magot a gazdaságok már átvették, részben saját készletből biztosítják - és a szerelők dolgoznak a vetőgépek felkészítésén.

a mezőgazdaság „főnövénye”, a szántóföldi vetésterületnek évente 28-30 százalékát köti le. ennél nagyobb arányban - 36 százalék - részesedik azonban a szántóföldi növénytermesztés jövedelméből, a bruttó-termelési érték közepes esztendőben is 17-19 milliárd forintot tesz ki, ami bizonyítja, hogy érdemes foglalkozniuk a termelőknek a kukoricával. indokolatlan tehát néhány termelőüzemnek az a szándéka, hogy visszafogják a kukorica vetésterületét, kiindulva abból, hogy 1976-ban - nyilvánvalóan az aszály miatt - a vártnál kevesebbet fizetett ez a növény.

a gazdaságok a legjobb eredményt 1975-ben érték el, amikor az összes termés meghaladta a 7 millió tonnát, az egy hektárra vetített termésátlag pedig az 50 mázsát. különösen a nagyüzemek eredményei voltak jók, az állami gazdaságok 57 mázsa feletti termést takarítottak be. tavaly meg kellett elégedniük szerényebb hozamokkal, hiszen a tenyészidő első fele kifejezetten kedvezőtlen volt erre a fontos ipari növényre, és ez ősszel a termésátlagokban is megmutatkozott.

az ipari anyagok, eszközök fokozott felhasználása nyomán ugyan emelkedtek a termelési költségek, ezek azonban az üzemek döntő többségében - ott, ahol élnek is a növekvő anyagi-műszaki lehetőségekkel - javítják a jövedelmezőséget, növelik a bevételeket. a kukoricatermelés jövedelemviszonyai - a mém adatai szerint - kedvezőek, amennyiben például az 1975-ös normális időjárású esztendőben, az egy hektárra eső termelési költség ugyan a kukoricánál nagyobb volt, mint a búzánál, viszont a tiszta jövedelem tekintetében a kukorica többet hozott.

/folyt.köv./

7.20 rj

-12 -

830g

bb. 13. / kifizetődő... 1. folyt./rj

a termelési rendszerek felkarolják a kukorica termesztését. nem tennék, ha nem lenne kifizetődő; hiszen ezek a rendszerek tudományosan összehangolt és közgazdaságilag jól meg-alapozott szempontok alapján tevékenykednek, és közös erőfeszítéseiket jórészt a gazdaságosság növelése vezérli. tavaly 500 ezer hektáron foglalkoztak kukoricával, idén a termelési rendszerek kukorica vetésterülete a terv szerint meghaladja majd a 600 ezer hektárt. /mti/

--

bb. 14. új zöldségtermesztő gépek, több pótalkatrész a mezőgazdasági berendezésekhez - a mezőgéptröszt felkészülése a szektorra

is/sz/rj sl hgy

1977. március 25.

a mezőgéptröszt vállalatai rövidesen befejezik a téli-tavaszi felújítási munkákat, folyamatosan szállítják megrendelőiknek a tavaszi vetéshez szükséges talajművelő eszközöket, vetőgépeket, s fokozzák a pótalkatrészgyártást.

az év első három hónapjában mintegy félmilliárd forint értékű felújítási munkát végeztek el, kijavították a meghibásodott traktormotorokat, a különböző részegységeket, így a hidraulika-és adagolószivattyukat, kompresszorokat, elektromos részegységeket és berendezéseket. a rövidesen befejeződő téli nagykarbantartás biztosítja majd a szezonban a mezőgazdasági gépek zavartalanabb üzemeltetését.

a mezőgéptröszt az év végéig 350 millió forint értékű zöldségtermesztő berendezést gyárt, kielégítve a mezőgazdaság 70 százalékkal megnövekedett igényét. ezeket az eszközöket zömmel a hódmezővásárhelyi gépgyár mezőgép üzemében állítják elő. a nyári szezonra, a korábbi zöldbab-és paradicsombetakarító típusokat korszerűsítették, és gyorsított fejlesztéssel már elkészítették, az új zöldborsócséplő kombájn prototípusát is. az új berendezés traktorral vontatott, a cséplést nagyteljesítményű segédmotor segíti. a tervezők már dolgoznak az önjárótípus kialakításán is, ennek sorozatgyártását 1980-ra tervezik. az új, saját fejlesztésű borsócséplő kombájnból az idén 30 készül el, egy részük már a májusi-juniusi szezon kezdetére. /folyt.köv./

7.25 rj

-13-

830g

bb. 14. / uj zöldségtermesztő... 1. folyt./rj

gabonavető gépből ezret gyártanak az idén a mezőgép vállalatok. korábban, a licenc alapján készülő 72 soros nagyteljesítményű gabonavetőkből csak néhányat gyártottak, az idén, részarányuk a vetőgépgyártásban már eléri a 30 százalékot.

ebben az évben továbbjavul a mezőgazdasági gépek alkatrészellátása is. a mezőgéptröszt vállalatai 100 millió forintnyi alkatrészrel gyártanak többet, mint a múlt évben, összesen 1.1 milliárd forintért. a tröszt mintegy 40 millió forint értékű alkatrészt raktáron tart, hogy vevőszolgálat a garanciális munkákat gyorsan el tudja végezni.

a szezonra való felkészülés keretében a tröszt az idén ismét megszervezi majd a nyári és az őszi betakarítási ügyeket, bővíti szerviz gépkocsiparkját, s ha a mezőgazdaság igényt tart rá, megszervezik a tavaszi ügyeletet is. /mti/

--

bb. 15. uj vágatbiztosítási eljárás

vid/fm/rj hgy

1977. március 25.

a hazai szénbányászatban az elmúlt három-négy év alatt - a nehézipari minisztérium és az országos műszaki fejlesztési bizottság anyagi támogatásával - koncentrált kutatásokat folytattak a vágatbiztosítási eljárások műszaki színvonalának emelésére. a szakemberek olyan új módszert, illetve berendezést kísérleteztek ki, amellyel jelentősen növelik a vágatépítés hatékonyságát és csökkentik a költségeket.

a korszerű bányászatban - ahol csak lehet - már nem fával, hanem acélgyűrűkkel biztosítják a vágatokat. kedvezőtlen földtani viszonyok következtében, vagy a közelben folyó bányaműveletek hatására ezek az acélgyűrűk deformálódhatnak, gyengül teherbíró képességük, így a vágat élettartama csökken, különösen akkor, ha a beépítéskor az acélgyűrűk nem illeszkednek megfelelően a vágatfalra. ezen a gondon segít a szakemberek által konstruált új acélgyűrű-befeszítő berendezés, amely a gyűrűveket rendkívül nagy erővel feszíti a vágat falára.  
/folyt.köv./

7.40 rj

-14 -

gkcg

bb. 15. / uj vágatbiztosítási... 1. folyt./rj

ilyen módon a gyűrűk szinte a teljes felületen érintkeznek a kőzettel, a terhelés egyenletesebben nehező a biztosító berendezésekre, azok nem deformálódnak, igénybevételük annyira csökken, hogy többszöröse emelkedik a vágatok élettartama. miután így ritkábban kell cserélni a drága biztosítóveket, 25-30 százalékkal csökkennek a költségek.

az új eljáráshoz tartozik egy „betonágyú”, is. ennek alkalmazásával a hagyományos betonidomkő-falazat helyett magas szilárdságú betont lönek a vágatfalra. az „ágyuból”, rendkívüli erővel, óránként 400 kilométeres sebességgel csapódnak a betonrészek a kőzetfelületekre. ott tökéletesen kötődnek és tömörülnek, s ez a betonkéreg meglepően magas szilárdsága mellett vízzáró tulajdonsága is.

az új, nagy hatékonyságú vágatbiztosítási eljárás széleskörű alkalmazására a márkushegyi, nagygyeházi, mányi és lencsehegyi új bányák építésénél kerül sor. bevezetik a magyar szénbányászati tröszt összes vállalatánál. ilyen módon az ötödik ötéves tervben több mint egymilliárd forint megtakarítására számítanak a szakemberek.

az új vágatbiztosításhoz szükséges gépek, berendezések gyártására, a technikai feltételek és a folyamatos fejlesztés biztosítására új üzemeltetőknek dologon.

a gazdaságos új bányászati eljárás iránt külföldi szakemberek is érdeklődnek. /mti/

--

bb. 16. felemelt hid, textillel bélelt vasuti pálya - milliárdos vasuterekonstrakció a dél-alföldön

vid/fm/rj hgy

1977. március 25.

az utóbbi idők legjelentősebb vasuti rekonstrukciós munkája, a szeged-békéscsabai vasutvonal egymilliárd forint értékű felújítása közben, számos különleges feladatot oldottak, illetve oldanak meg az építők. ott helyezték üzembe először az ország legnagyobb - 23 méter hosszú és 68 tonna súlyú - ágyazatkészítő gépét, amely óránként 300 méter hosszúságban újítja fel a vasuti töltés ágyazatát. különleges műszaki feladat a vasutvonalhoz tartozó algyői tiszta-híd felújítása is, amelynek munkái befejezéshez közelednek: az új hidszakaszt a régi mellé cölöpökre építették, majd elkészülte után csörlőkkel húzták a régi helyére.  
/folyt.köv./

7.50 rj

-15 -

gkcg

bb. 16. / felemelt hid... 1. folyt./rj

most a régi hidrészek szétszedését is új módon végzik: nem építik meg hozzá az eredetileg tervezett bontóállványt, hanem részletenként ledöntögetik és lent az ártéren darabolják fel. a munka így négy, millió forinttal kevesebbe kerül. az új hidon egyébként már közlekednek a vonatok, de - 80 centiméterrel magasabban, mint régen - ugyanis a hidat a hajózás elősegítésére ennyivel felemelték. utána emelték a vasuti töltést is 200 000 köbméternyi földdel, amely már annyira megülepedett, hogy megkezdték rajta az új, hézag nélküli, zakarta-mentes vágány építését.

a pálya egy szakaszán újfajta talajszigetelési eljárást is kipróbálnak: több ezer négyzetméter szegedi készítésű szintetikus textilnemez helyeznek a földre, amely meggátolja felülről a csapadék leszivárgását, ugyanakkor az altalaj nedvességének feltörését. ezzel fokozzák a vasuti pálya szilárdságát, biztonságát.

a pályaépítkezéssel egyidőben korszerű biztosítóberendezéseket is felszerelnek a vonalon. két állomást ugynevezett dominó rendszerű biztosítóberendezéssel, illetve vágány-foglaltságjelzőkkel látnak el, és csupán szeged és hódmezővásárhely között 15 fény-sorompót szerelnek fel. /mti/

--

bb. 17. miskolcon tartja tanácskozását a fiatal írók józsef attila köre

vid/fm/rj hgy

1977. március 25.

a borsod megyei tanács és miskolc megyei város tanácsának támogatásával 1952-ben indult miskolci irodalmi folyóirat, a napjaink fennállásának 15. évfordulója alkalmából április 5-6-án miskolcon tartja országos tanácskozását a fiatal írók józsef attila köre. az ülészakot ady endre születésének századik évfordulója jegyében rendezik meg a II. rákóczi ferenc megyei könyvtárban.

/folyt.köv./

7.55 rj

-16 -

8<sup>50</sup>g

bb. 17. / miskolcon ... 1. folyt./rj

április 5-én költői estét rendeznek a rónai sándor megyei művelődési központban. a „tengerlátó”, című irodalmi esten huszonhét költő műveiből adnak elő.

a tanácskozás résztvevői hat helyen találkoznak a miskolciakkal. író-olvasó találkozót rendeznek többek között a diósgyőri lenin kohászati művek villamosági javító üzemében, a december 4. drótművek klubjában, valamint a miskolci nehézipari műszaki egyetemen. /mti/

--

bb. 18. új községnevek, újabb közös községi tanácsok - tovább korszerűsítik a közigazgatást zalában

vid/fm/rj hgy

1977. március 25.

zala megyében az évekkel ezelőtt kialakított közös községi tanácsai közigazgatási rendszerben további korszerűsítéseket vezetnek be március 31-ével. megszüntetik néhány nem indokolt községi tanács működését, s az ezekhez tartozó községeket más közös községi tanácshoz csatolják. a lakosság hatósági ügyeinek intézését kisebb létszámú tanácsai kirendeltségek látják el.

társközségi korrekciók is életbe lépnek. a korrekcióval azt a visszás helyzetet szüntetik meg, amely a gazdasági egységek kialakulásával, a termelőszövetkezeti egyesülésekkel állt elő. így a közös községi tanácsok működési területe megegyezik a mezőgazdasági üzemek területével.

március 31-ével községegyesítések is érvénybe lépnek. megszűnik több helységneve, illetve új helységnevek kerülnek zala megye közigazgatási térképére. lenti nagyközség és lentiszombat-hely, „lenti”, néven; muraszemenye és csörnyeföld „szemenye-csörnye”,; bagodvitenyed és felsőbagod „bagod”,; kehida és kusstány „kehidakustány”,; zalaszentlászló és gyülevész községek „zalaszentlászló”, néven működnek tovább. a községegyesítések is a közigazgatás korszerűsítését szolgálják. /mti/

--

8.05 rj

-17 -

8<sup>50</sup>g

vbb 19. rendőrségi hírek

tr um cz

1977. március 25.

fejér megyében baracs külterületén petrás jenő 38 éves anyagbeszerző, budapesti lakos személygépkocsijával az utpávkára hajtott, majd összeütközött a vele szemben szabályosan haladó tehergépkocsival. a baleset következtében petrás jenő a helyszínen meghalt, utasát, tragner istván 54 éves anyagbeszerző, budapesti lakost életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. a vizsgálat eddigi adatai szerint petrás jenő nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját.

nagykálló külterületén vass dániel 69 éves nyugdíjas, nagykállói lakos, kerékpárrost egy személygépkocsi halálra gázolta. a vizsgálat eddigi adatai szerint vass dániel kerékpárjával egy földutról szabálytalanul kanyarodott a már féktávolságon lévő személygépkocsi elé. /mti/

--

bb 20. tűz gyulán a megyei kórház ruharaktárában

fe um cz

1977. március 25.

csütörtökön az esti órákban eddig még ismeretlen okból tűz keletkezett gyulán a megyei kórház ruharaktárában. a tűz a fémpolcokon elhelyezett nagy mennyiségű ruhaneműben pusztított. Leperdők, ingek, köpenyek és törülközők váltak a tűz martalékává. a tüzet az utcai járókelők vették észre és jelezték a tűzoltóság-  
nak. a nagy erővel kivonult gyulai állami, valamint a sarkadi önkéntes tűzoltó egységek a tüzet rövid idő alatt megfékeztek. az anyagi kár jelentős. a tűz keletkezési okát szakértők bevonásával bizottság vizsgálja. /mti/

--

bb 21. a lottó nyerőszámai

tm um cz

1977. március 25.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 12. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

13, 21, 26, 44, 71

a március 28-án megtartásra kerülő tárggyeremény-sorsoláson a 12. játékhet szelvényei vesznek részt. /mti/

--

- 18 -

10.30/um

1045g

bb 22. hazaérkezett az ndk-ból a magyar párt- és kormányküldöttség

t bc/thm um pr cz

1977. március 25.

pénteken hazaérkezett a magyar párt- és kormányküldöttség, amely kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának vezetésével a német szocialista egységpárt központi bizottságának, és a német demokratikus köz-  
társaság minisztertanácsának meghívására hivatalos, baráti látogatást tett az ndk-ban.

a delegáció tagja volt lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, gyenes andrás, a központi bizottság titkára, szekér gyula, a központi bizottság tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, puja frigyos, a központi bizottság tagja, külügyminiszter, és szürös mátyás, a magyar népköztársaság berlini nagykövete.

a küldöttség kísérétében volt katona istván, a központi bizottság tagja, a népszabadság főszerkesztője, és roska istván külügyminiszterhelyettes.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent aczél györgy, biszku béla, németh károly, óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagjai, borbély sándor, győri imre, a központi bizottság titkárai, brutyó jános, a központi ellen-  
őrző bizottság elnöke, pullai árpád, a központi bizottság tagja, közlekedés- és postaiügyi miniszter, rácz pál külügyminisztériumi államtitkár, varga istván, a kb osztályvezető-helyettese.

jelen volt georg folk, az ndk budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

bb 23. időjárásjelentés

um hgy

1977. március 25.

a meteorológiai intézet jelenti március 25-én, pénteken 12 órakor:

kissé mérséklődik a nagy meleg

európának csak a legészakibb részén van jelentősebb kiterjedésű, erősen felhős időjárásu terület. ott sokfelé havazik. a kontinens többi részén általában napos, száraz az időjárás és különösen a közép-, valamint délkelet-európában igen meleg is van.

/folyt.köv./

- 19 -

12.30/um

101500

bb 23. /időjárás...folyt./um

a hőmérséklet napközben rövid időre eléri a 20-28 fokot. a kárpát-medencében még a következő 36 órában sem várható jelentős változás az időjárásban, de a nagy meleg kissé mérséklődik.

házánkban csütörtökön napos, száraz és rendkívül meleg idő volt. kora délután 20-28 fok közötti hőmérsékleteket mértek. ez helyenként évszázados rekordot jelent. az éjszaka is száraz, meleg volt. péntek hajnalra csak az északkeleti ország részben és a nyugati határvidéken hűlt le helyenként 3-5 fokra a levegő. az ország többi részén még akkor is 6-12, sőt néhány helyen 13-14 fokot mutattak a hőmérők. pénteken délelőtt sem változott az időjárás. az erős napsütés hatására 11 órára már ismét 15-20 fokot ért el a hőmérséklet.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 18,5 fok volt. ez 11,3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma délben budapesten a hőmérséklet 20 fok. a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, nem változik.

várható időjárás szombat estig:

eleinte kevés felhő, száraz, meleg idő. szombaton napközben időnként megnövekvő felhőzet, egy-két helyen kisebb zápor- esővel. megélénkülő, időnként megerősödő északnyugati szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 5-10, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 18-23 fok között.

a duna vizállása budapestnél pénteken: 364 cm, víz hő: 10,4 celsius. /mti/

--

bb 25. a pkjv közli

sm um cz

1977. március 25.

hogyan zebegény-pilismaróti révátkelés 25-én reggel menetrendszerűen megindult. /mti/

--

12.40/um (10.15)

- 20 -

bb 26. megváltozott a főbb konvertibilis valuták forintárfolyama

i sl/tr um ie cz

1977. március 25.

a tőkés pénzpiacokon néhány hét óta tartós tendencia jelleggel mutatkozó árfolyam-elmozdulások szükségessé tették, hogy a magyar nemzeti bank a konvertibilis valuták forintárfolyamaiban kiigazításokat hajtson végre. 1977 március 21-től a fontosabb valuták közül

- csökkent az usa dollár /0.24 százalékkal/, az angol font /1.39 százalékkal/, a francia frank /0.65 százalékkal/, az olasz lira /2.46 százalékkal/, a svájci frank /1.02 százalékkal/, a kanadai dollár /3.12 százalékkal/ és a spanyol peseta /1.71 százalékkal/,

- emelkedett az nszk márka /0.98 százalékkal/, az osztrák schilling /0.93 százalékkal/, a holland forint /1.35 százalékkal/, a belga frank /1.41 százalékkal/, a norvég korona /0.32 százalékkal/ és a dán korona /0.76 százalékkal/ forint árfolyama.

a turizmusban legjelentősebb valuták nem kereskedelmi középárfolyama ennek megfelelően a következőképpen változott: egy usa dollár 20.65 forint helyett 20.60 forint, 1000 olasz lira 24 forint helyett 23.41 forint, 100 svájci frank 813 forint helyett 804.69 forint, 100 nszk márka 850 forint helyett 858.33, 100 osztrák schilling pedig 119.71 forint helyett 120.82 forint. /mti/

--

bb 24. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

se um

1977. március 25.

1. kardiológiai intézet
2. régészeti kutatások
3. bútorgyártás
4. gépkocsi-átírás
5. szabadságvesztés
6. védnök ségvállalás
7. bitumen
8. tornaterem társadalmi összefogással
9. társadalmi munka
10. gyorstisztító

/folyt.köv./

- 21 -

12.50/um

10.15

bb 24. /a belföldi ...folyt./um

11. gyöngyösi csárda
12. butorgyár balassagyarmaton
13. kukoricatermesztés
14. a mezőgéptröszt felkészülése
15. vágatbiztosítás
16. vasutrekonstrakció
17. fiatal írók tanácskozása
18. közigazgatáskorszerűsítés zalában /1.sz.jav./
19. rendőrségi hírek
20. tűz gyulán
21. lottó
22. hazaérkezett a párt- és kormányküldöttség
23. időjárás
24. hírjegyzék

/mti/

--

bb 27. negyed század a minőség szolgálatában - jubiliál  
a teximei

t ol/tr um ie hgy

1977. március 25.

korszerűen felszerelt intézménnyé fejlődött a 25 éves jubileumát most ünneplő textilipari minőségellenőrző intézet, amely elsődlegesen az ágazat minőségpolitikájának ipari megvalósításával, a minőség szabályozó rendszer elvi alapjainak lefektetésével, a rendszer ipari bevezetésével és működésének ellenőrzésével foglalkozik. ma már tízmillió forint értéket képvisel a teximei műszerparkja; ez különösen az utóbbi években fejlődött sokat, elsősorban az ujonnan beszerzett automatikus készülékek révén, amelyek egyike célszámítógéppel működik. a számítógép beruházás a fejlődés további széles perspektíváit nyitotta meg az intézmény előtt, amelynek munkáját a pénteki jubileumi ünnepségen dr. bakos zsigmond miniszterhelyettes értékelte. aschner gábor igazgató egyebek között megemlékezett arról a jelentős szerepről, amelyet az intézet a hazai textilipar fejlesztésében, a gyártmányszerkezet átalakításában, a termékek minőségének javításában betöltött. a teximei munkáját a vegyi és mechanikai laboratóriumok mellett gazdag könyv-, folyóirat-, fordítás- és szabványtár segíti, az intézmény tagja az európai minőségügyi szervezetnek is, amelyben 21 ország vesz részt.

/folyt.köv./

- 22 -

13.15/um

Tóth

bb 27. /negyed század ...folyt./um

az intézet már működésének első időszakában is sokezer műszeres vizsgálattal, elemzéssel segítette a textilipari gyártmányok fejlesztését. a teximei dolgozta ki és vezette be hazánkban a viselési próbák tudományosan megalapozott módszertanát és gyakorlatát, s különösen a szintetikus szálak anyagok felhasználásához szolgáltatott értékes adatokat a termékek tulajdonságait illetően. uttoró munkát végzett a ma már népszerűvé vált - és kötelezővé tett - kezelési utmutatók bevezetésében és alkalmazásában. a közismert emblémák tájékoztatják a fogyasztót az egyes termékek megfelelő kezeléséről, karbantartásáról. a vállalatok által az árura erősített kezelési utmutatók szakszerűségének felülvizsgálata is az intézet feladata.

a vállalati gyártmányfejlesztés, a minőség óvásának egyik fontos eszköze az intézet által kialakított, laboratóriumi vizsgálatokra alapozott termékvédelmi rendszer. a narancsszinű „t,„ védjegy az egyenletes jó minőség mellett azt is tanúsítja, hogy a termék „többet tud,„ az 1. osztályú árucikkektől megkivánhatónál. a minőségfigyelés és szabályozás fejlesztése érdekében kidolgozták a vizsgálati adatok gépi tárolásának és feldolgozásának rendszertervét, s a feldolgozási munka - megfelelő számítástechnikai szakképzéssel - már meg is kezdődött.

az intézet fő feladatai közé tartozik a vállalatok általános minőségügyi ellenőrzése, a minősítés megbízhatóságának, a minőség tanúsításának ellenőrzése, célvizsgálatok végzése. idevágó tevékenységük csaknem 50 nagy iparvállalat és körülbelül 100 szövetkezet megközelítően 300 gyárát, illetve telephelyét érinti. a teximei az elkövetkező években tovább korszerűsíti minőségellenőrző munkáját, magas fokon képzett szakemberek közreműködésével kívánja elősegíteni, hogy a vállalati és a fogyasztói érdekeket szolgáló minőségpolitika célkitűzései minden vonatkozásban maradéktalanul érvényesüljenek.

a negyedszázados jubileum alkalmából az intézet nyolc, 25 éve helyben dolgozó munkatársa kapta meg a „könnyűipar kiváló dolgozója,„, ketten a „szakma kiváló dolgozója,„ kitüntetést és hárman részesültek miniszteri dicséretben. /mti/

--

13.18/um

Tóth

- 23 -

bb 28. kertészeti szaküzlet nyílt budán

t ol/gk um ie hgy

1977. március 25.

a lakóterület közösségének több mint 80 ezer forint értékű társadalmi munkájával támogatva, különösen a háztáji zöldség- és gyümölcsstermesztés előmozdítására pénteken új kertészeti szaküzlet nyílt meg a II. kerület pusztaszeri út 95. szám alatt. a környékbeli kiskertművelők itt szerezhetik be szükséges vetőmagvakat, növényvédőszerket, kerti szerszámokat, különféle kisgépeket és a műtrágyát. az említett társadalmi segítségen túl - amelybe beleértendő a teljes műszaki tervdokumentáció is - mintegy 750 ezer forintot igényelt a modern kertészbolt létrehozása, amihez szabadtéri bemutató terület is járul. az üzlet fenntartója a hermes áfész, amelynek a rózsadombon és közvetlen környékén több mint 250 kertműveléssel foglalkozó tagja van. az új bolt azonban nemcsak a szövetkezeti tagokat, hanem a kertművelők jóval szélesebb táborát is ki tudja elégíteni. az egymillió forint értékű nyitókészletet az áfész a továbbiakban rendszeresen feltölti és a széles választék mellett vevőkörének jó ellátását helyszíni szaktanácsadással is szolgálja. /mti/

--

bb 29. együttműködési megállapodás a vöröskereszt és az ipari szövetkezetek között

t dg/mm um pr hgy

1977. március 25.

az ipari szövetkezetek fejlődése, a gépesítés, új technológiák alkalmazása, az egészségre ártalmas munkakörben dolgozók megóvása, a munkával kapcsolatos egészségvédelmi feladatok szükségessé teszik az élet- és egészségvédelmet szolgáló megelőző tevékenység és a dolgozókról való sokoldalú szociális gondoskodás továbbfejlesztését. e feladatok megoldásában a magyar vöröskereszt szervezetei és az ipari szövetkezetek eddig is hatékonyan együttműködtek, jó alapot adva ahhoz, hogy az ipari szövetkezetek országos tanácsa és a magyar vöröskereszt országos titkársága megállapodásba foglalja a konkrét tartalmi és szervezeti teendőket.

/folyt.köv./

- 24 -

13.23/um

bb 29. /együtmüködési ..folyt./um

az együttműködési megállapodást a vöröskereszt székházában pénteken rév Lajos, az ipari szövetkezetek országos tanácsának elnöke és hantos János, a magyar vöröskereszt főtitkára írta alá. a megállapodás kiterjed a dolgozók egészségvédelmére, a környezeti ártalmak megelőzésére, a közegészségügyi helyzet javítására, a család- és ifjúságvédelemre, a balesetmegelőzés, az elsősegélynyújtás teendőire, valamint a véradómozgalom fejlesztésére. /mti/

--

bb 30. ülést tartott a kneb

gk um pr hgy

1977. március 25.

két vizsgálat megkezdéséről határozott pénteki ülésén a központi népi ellenőrzési bizottság. dr. Villányi Miklós pénzügyminiszter-helyettes, a kneb tagja programot terjesztett elő a magánlakás-építés helyzetének, az állami támogatás hatékonyságának vizsgálatára. az elmúlt években számos jelentős intézkedés született a magánlakás-építés állami támogatására. a IV. ötéves tervidőszak alatt 290 ezer lakás került tető alá, az egyedi és csoportos magánlakásépítés különböző formáiban, vagyis az összes új lakás 66 százaléka. az V. ötéves terv hasonló arányokkal számol. a fővárosban és kilenc megyében megtartandó vizsgálat részben folytatása lesz a lakosság építőanyagokkal, épületgépeszeti cikkekkel való ellátása ellenőrzésének. kiterjed arra, hogy az illetékes szervek hogyan segítik az építkezések korszerű, gazdaságos formáinak elterjedését, a közművesített telekkel való ellátást, az építkezők igényének megfelelő típus- és ajánlott tervek választékanak fejlesztését, az építőkapacitás bővítését, korszerűsítését. felméri a hitelezési feltételek módosításának hatását, a tanácsok hatósági, építésrendészeti és szaktanácsadási tevékenységét, a lakásépítő szövetkezetek társasházak megalakításának és működésének támogatását, szabályszerű működését és azt is, hogy a munkáltató szervek, vállalatok hogyan támogatják dolgozóik lakásépítését. a kneb a vizsgálat programját kiegészítésekkel elfogadta.

/vfolyt.köv./

- 25 -

13.27/um

bb 30. /ülést tartott ...folyt./um

a bizottság megtárgyalta és elfogadta a dollárviszonylatu gépipari termelési kooperációk vizsgálatának programját. megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a népi ellenőrzés 1976. évi működéséről, továbbá a népi ellenőrzés tájékoztató tevékenységéről készült jelentéseket. /mti/

-. -

bb 31. elhunyt szaladni rezső

gk um pr hgy

1977. március 25.

mély megrendüléssel tudatjuk, hogy szaladni rezső író, műfordító március 23-án, hosszas, súlyos betegség után 73 éves korában elhunyt. temetéséről később intézkednek.

magyar írók szövetsége;

magyar népköztársaság művészeti  
alap irodalmi szakosztálya

x x x

a jeles író, műfordító és irodalomtörténész egyetemi tanulmányait pozsonyban végezte, majd 1930-tól 1945-ig a pozsonyi magyar középiskolákban tanított. csehszlovákiai magyar folyóiratokban és újságokban tünt fel költői és publicisztikai műveivel. részt vett a szlovákiai magyar radikális értelmiségi mozgalmakban; alapító tagja volt a sarló-mozgalomnak és egy ideig ő szerkesztette a magyar figyelő című pozsonyi irodalmi folyóiratot. rendszeresen foglalkozott a magyar és csehszlovák művészettörténettel. 1938 és 44 között megjelent írásaiban bátran kiállt a faszizmus ellen.

1948 óta élt budapesten. versei, elbeszélései, művelődéstörténeti tanulmányai és kritikái a nyugat, a korunk, az erdélyi helikon, a válasz és a századunk című folyóiratokban jelentek meg. tanulmányaiban főként a magyar irodalom szlovákiai vonatkozásaival foglalkozott.

/folyt.köv./

- 26 -

13.32/um

10142

bb 31. /elhunyt ...folyt./um

több könyvet írt a magyar irodalom kiemelkedő egyéniségeinek, a többi között petőfi, juhász gyula és móríc zsigmond szlovákiai utjairól és szlovákiával kapcsolatos munkásságáról. jelentős irodalomtörténeti munkái közül is kiemelkednek az 1964-ben megjelent a cseh irodalom története és a szlovák irodalom története című művei. műfordítóként uttörő munkát végzett a csehszlovák irodalom hazai megismertetésében. tanulmányai és elbeszélései cseh, szlovák és német nyelveken is megjelentek. /mti/

-. -

bb 32. a lakóbizottságokról - közjogi és településpolitikai népfront-tanácskozás

t tf/tr um pr hgy

1977. március 25.

a lakóbizottságok működésének tapasztalatait értékelték és a további feladatokat elemezték pénteken a hmf országos tanácsánál a közjogi és a településpolitikai albizottság együttes ülésén. a témának az ad aktualitást, hogy a jelenleg működő lakóbizottságok megbízatása 1977-ben lejár, és újjáválasztásuknál célszerű figyelembe venni a tapasztalatokat. a munkaértekezletnek az volt a legfontosabb megállapítása, hogy általában eredményesen működnek a lakóbizottságok. tevékenységüket elsősorban a lakóközösség érdekeinek képviselete, a társadalmi tulajdon védelme, valamint a közéleti aktivitás fejlesztése terén kell tovább erősíteni.

a lakóbizottsági szervezet budapesten lakóbizottságokból, bizottsági felelősökből és kerületi lakóbizottsági vezetőségek-ből áll. az 1973. évi általános választás során a főváros lakossága 11.459 lakóbizottságot választott 40 ezer 962 taggal. azóta - ahogyan új lakóhelyek, telepek létesültek - a bizottságok száma 11.765-re emelkedett. a lakóbizottságok működésének továbbfejlesztéséről 1973-ban hozott fővárosi tanácsrendelet elsősorban azt tüzte ki célul, hogy a bizottságok tevékenységében a tömegmozgalmi elemek, a lakossági kapcsolatok erősödjenek. mentesüljenek a hatósági-igazgatási ügyek intézésétől, és a lakosság öntevékeny társadalmi, érdekképviseleti szerveivé váljanak.

/folyt.köv./

- 27 -

13.40/um

10143

bb 32. /a lakóbizottságokról...folyt./um

érdekképviselői feladataikat a lakóbizottságok elsősorban az állami tulajdonú lakóépületek állagvédelmével, felújításával kapcsolatban kellene, hogy gyakorolják. részükről meg is van a hajlandóság. a házkezelőségek nagy része azonban nem tekint partnernek a lakóbizottságokat, például nem ad részükre tájékoztatást az épületek felújításáról. a lakóbizottságok észrevételeit, javaslatait sokszor nem veszik figyelembe, előfordul, hogy meg sem válaszolják. a lakóbizottságok részéről viszont esetenként türelmetlenség, meg nem értés tapasztalható. jobb a helyzet a szocialista együttélés szabályainak betartatása terén. a lakóbizottságok egészségügyi, tisztasági feladatok megoldásából is kiveszik a részüket. a vöröskereszt helyi szerveinek segítségére támaszkodva, például mozgósítanak a szűrővizsgálatokra, lomtalantási akciót szerveznek, ellenőrzik a házak tisztántartását, űrködnek a lakóközösségek nyugalma fölött. munkájukhoz tevőleges támogatást kapnak a tanácsstagoktól, a körzeti népfrent-csoportok aktivistáitól, általában a társadalmi szervezektől.

a vidéki városokban és a nagyközségekben működő lakóbizottságokról is szó volt a tanácskozáson. jelenleg 5658 ilyen bizottság működik csaknem 30 000 taggal. a tapasztalatok szerint a városok többségében - főleg békés, csongrád, pest és veszprém megyében - jó kapcsolat alakult ki a lakóbizottságok és a tanácsok között. eredményes munkakapcsolat van a lakóhely fejlesztéséhez kapcsolódó társadalmi munkában. például komlón a művelődési központ, szekszárdon a játszótérek, debrecenben, kalocsán a járdák építését szervezték meg a lakóbizottságok. segítségüket kérik a tanácsok a szociális segélyre, gondozásra szorulóknak, a veszélyeztetett környezetben élő gyermekek helyzetének felmérésében és támogatásukban. /mti/

--

bb 33. román idegenforgalmi kiállítás szombathelyen

vid/um fm hgy

1977. március 25.

román idegenforgalmi kiállítás nyílt pénteken szombathelyen a savaria filmszínház előcsarnokában. színes fotók mutatják be az évi hárommillió turistát fogadó szomszédos ország nevezetességeit, tengerparti fürdőhelyeit, hegyi üdülőit, műemlékeit, s adnak ízelítőt az ország gazdag népművészetéről. az érdeklődőknek színes idegenforgalmi filmet is vetítenek. /mti/

--

- 28 -

13.45/um

bb 34. az információ-rendszer hatékonyságának szervezése jelentős tartalék a népgazdaság számára - befejeződött egerben az országos tájékoztatási konferencia

vid/um fm hgy

1977. március 25.

egerben, a gárdonyi géza színházban tartott plenáris üléssel pénteken befejeződött a második országos vállalati tájékoztatási konferencia. a plenáris ülésen dr. juhász ádám nehézipari minisztériumi államtitkár tartott előadást „az információ-ellátás javítása a gazdasági eredmények egyik forrása,„ címmel. ezt követően rabi béla kohó- és gépipari miniszterhelyettes előadása hangzott el az „információ-igények az ágazati irányítás hatékonyságának növelése érdekében,„ címmel, majd kovács gyula, külkereskedelmi miniszterhelyettes a külkereskedelmi és az iparvállalatok információs kapcsolatait, valamint a külkereskedelmi információs problémáit ismertette.

a plenáris ülésen barta alajos, az mszmp heves megyei bizottságának titkára mondott zárszót.

x x x

dr. vásárhelyi páál a konferencia előkészítő bizottságának vezetője az mti munkatársának adott tájékoztatójában elmondotta, hogy az országos vállalati tájékoztatási konferencia hasznos tapasztalatokkal zárult. a háromnapos tanácskozás résztvevői egyetértettek abban, hogy az információ-rendszer hatékonyságának szervezése jelentős tartalék a népgazdaság számára. rámutattak arra, hogy a tájékoztatás hazánkban és világméretben is a legfontosabb kérdések közé tartozik, de ugyanakkor sok még az elmaradás és a félreértés az információ rangjának megítélésében. példákkal bizonyították, hogy az információ gyors, megbízható áramlásának szervezése sok munkát takaríthat meg, időt szabadíthat fel a vezetők, a szakemberek számára. arra is fény derült, hogy az információ fontossága ellenére nincs országos gazdája a tájékoztatás ilyen jellegű szervezésének. hangoztatták, hogy az információ nem csupán a vállalatok vezetőinek gondja, hanem az egész lakosság ügye kell hogy legyen. felszínre került, hogy a vállalatok és különböző irányítási szintek között az információs kapcsolatok nem eléggé rendezettek, nincs kellő összhang és koordináció az információs rendszerek fejlesztésére irányuló munkában, sok a rögtönzött megoldás, kevés az általánosítható példa.

/folyt.köv./

- 29 -

13.53/um

bb 34. /az információ-....folyt./um

az egri országos tanácskozáson az ország több mint két-száz vállalata, intézménye képviselőjében mintegy 560-an vettek részt. 52 előadás hangzott el, amelyekhez 58 hozzászólás csatlakozott.

az országos vállalati tájékoztatási konferencia tapasztalatait ajánlások formájában összegezték, s ezeket a vállalati és a minisztériumi vezetőknek továbbítják. /mti/

--

bb 35. befejezték a tavaszi árpa vetését, helikopterek segítik a szántóföldi növényvédelmet vas megyében

vid/um fm hgy

1977. március 25.

a kedvező időt kihasználva, jól szervezett munkával péntekre befejezték vas megyében a tavaszi árpa, s egy-két közös gazdaság kigételevel - a zab vetését. a vetőmag mindenütt jól előkészített talajba került. megyszerte megkezdték a cukorrépa vetését is.

a megyében mindenütt nagy lendülettel végzik a vegyszeres gyomirtást, s a gyümölcsösök növényvédelmi munkáit. a szántóföldi növényvédelmet két helikopter is segíti. mivel a helikopterek rövid idő alatt nagy területen képesek e munkát elvégezni, a gazdaságok tervszerűen összehangolják a növényvédelmet, hogy a gépeknek ne legyen üresjárata, hanem egymással szomszédos határu nagyüzemekben egyidőben folyamatosan dolgozhassanak.

a szövetkezetek vezetői, szakemberei ezekben a napokban mindenütt határszemeleket tartanak, megvizsgálják az őszi vetéseket, megállapítják, hogy a hótakaró nélküli hidegben hol, milyen mértékben fagyott ki, károsodott a növény, és szükség esetén azonnal intézkednek a területek megfelelő hasznosításáról. /mti/

--

- 30 -

13.55/um

10/14<sup>55</sup>

bb 36. sok a cukorfogyasztás - sok a rossz fog - az iskolafogászat helyzete békés megyében

vid/um fm hgy

1977. március 25.

a magyar fogászati szakemberek szerint a 10-12 éves gyerekeink 60 százaléka már fogbetegséggel bajlódik, aminek legnagyobb előidézője a túlzott szénhidrát-, elsősorban a cukorfogyasztás.

az iskoláskorú gyerekek védelmére békésben - az országban elsőnek - még 1965-ben bevezették azt a gyógyítási rendszert, amely szerint valamennyi fogorvos minden héten két napon az iskolafogászatot tart rendelést.

pénteken a megyei tanács egészségügyi és szociális bizottsága gyulán tartott ülésén ismertették, hogy 11 év óta a megyét járó fogászati autó, „rendelőjében”, 41.700 gyermeket és 6500 terhes asszonyt részesítettek fogkezelésben: az egy éve létrehozott megyei preventív osztály pedig az iskoláskorúak 15 százalékánál végez megelőző gyógyítást. /mti/

--

bb 37. cipőkiállítás kecskeméten

vid/um fm hgy

1977. március 25.

ezer cipőmodell látható azon a nyilvános börzén, amelyet a központi népi ellenőrzési bizottság kezdeményezésére budapest után pénteken kecskeméten a technika házában nyitottak meg. az 1977-78. évi őszi és téli cipőmodelleket a hazai ipar, illetve a nagyobb szövetkezetek vonultatták fel nyilvános bírálatra. a tetszetős lábbeliket nagy érdeklődéssel szemlélték a látogatók; formára, kidolgozásra és színre elfogadható a választék. a kiállított cipők - a mostani üzletkötések alapján - a nyár végén kerülnek az üzletbe. /mti/

--

bb 38. több mint másfélmillió kárra 4.5 milliárd forint - új fajta biztosítások, korszerűbb ügyfélszolgálat - az állami biztosító sajtótájékoztatója

t kf/mm um ie hgy

1977. március 25.

az állami biztosító pénteken a muosz-ban tartotta hagyományos tavaszi sajtótájékoztatóját, amelyen gerebenics imre vezérigazgató ismertette az intézet eredményeit, új szolgáltatásait és az ügyfelek érdekében hozott intézkedéseket.

/folyt.köv./

- 31 -

14.05/um

10/15<sup>00</sup>

bb 38. /több mint ...folyt./um

az állami biztosító - amely több mint 7 millió biztosítást tart nyilván - többszáz milliárd forintos társadalmi vagyona nyújt anyagi védelmet - tavaly a különféle biztosítások alapján több mint másfélmillió esetben összesen 4.5 milliárd forint kártérítést fizetett ki. a legnagyobb összeg, 2.5 milliárd forint, ezuttal is a mezőgazdasági károokra, ezen belül a nagyüzemek növénykáraitra jutott. állatbiztosítások alapján fél-milliárd forintot, mezőgazdasági tüzkárookra 100 millió forintot térítettek. a gépjármű felelősségi és a casco biztosítások alapján közlekedési balesetekre és karambolokra 800 millió forint kártérítést fizettek ki. csaknem 300 000 lakásban fordult elő valamilyen károsodás, amelyekre 160 millió forintot kaptak a biztosítottak. tetemes összeggel károsodott különböző okok miatt a vállalati vagyon is. a magyar pamutipari vállalat fonodájának tüzkára például csaknem 140 millió forint volt, s a tavalyi hamburgi szökőár az ottani raktárakban tárolt magyar áruszállítmányokban csaknem 700 000 dolláros kárt okozott.

a lakossági szolgáltatásokon belül az élet- és balesetbiztosítást 5 millióan veszik igénybe; az életbiztosítási összeg 90 milliárd forint. egy év alatt 400 000 új lakásbiztosítást kötöttek. az állami vállalatok 93 százalékának, s 18 hján valamennyi mezőgazdasági nagyüzemnek, valamint minden más szövetkezetnek van valamilyen biztosítása.

az igények és a tapasztalatok alapján a biztosító folyamatosan korszerűsíti, bővíti szolgáltatásait, az idén is egész sor új és továbbfejlesztett biztosítást vezetett be. a mezőgazdasági üzemek biztosításai között vállalják például a bogycsüszk gyümölcsök tavaszi fagykáraitak megtérítését is. módosították a szőlők és gyümölcsösök tavaszi fagykáraitak térítési rendjét, amennyiben a károsodás után azonnal 50 százalék előleget fizetnek a várható kártérítés összegére.

a legjelentősebb változás a csoportos élet- és balesetbiztosítás továbbfejlesztése. a cséb-80 anyagi támogatást nyújt azoknak is, akik betegség vagy foglalkozási ártalom következtében veszítik el munkaképességüket. térítést - 500 - 1500 forintot - nyújtanak bármely ok miatt hosszantartó betegség esetén is. a cséb legalább 5 éves tagság után 4000 forintot ad nyugdíjba vonuló tagjainak, s új szolgáltatás a szülés alkalmával fizetett 1000 forint térítés is.

/folyt.köv./

- 32 -

14.10/um

10/1500

bb 38. /több mint ...2.folyt./um

a biztosító munkájának javítására, a kifogástalan kártérítésre törekszik, a kulturált, előzékeny ügyintézés, a jogos igények minél gyorsabb, zavartalanabb kielégítését tartja legfontosabb feladatának. e „házi törvény” megsértőit felelősségre vonják, erre tavaly 300 esetben került sor. a biztosító a személyes felelősség növelése érdekében az ügyfelekkel közvetlenül kapcsolatban álló kárszakértőknél és ügyintézőknél a ruhán vagy a hivatali asztalon kötelezővé tette a névtábla használatát.

ezeket tulmenően több intézkedést vezettek be és terveznek az ügyintézés, a kártérítés további egyszerűsítésére, gyorsítására. a budapestihez hasonlóan pépal fokozatosan minden megyében felállítanak központi ügyfélszolgálati irodát. a fővárosban valamennyi kerületi igazgatóságon felszerelnek automata üzenetközvetítő berendezést, ezáltal lehetővé teszik a folyamatos éjjel-nappali kárbejelentést. egyszerűsítik az egyéni életbiztosításokkal kapcsolatos orvosi vizsgálatokat, amelyeket nemcsak budapesten és a megyeszékhelyeken, hanem minden városban és járási székhelyen is elvégeznek majd. a gépjármű kárrendezést is tovább egyszerűsítik azzal, hogy az 5000 forint aluli károkat - a kárfelvétel után azonnal - bármelyik otp fiókban beváltható csekkel egyenlítik ki. /mti/

--

bb 39. francia építészeti kiállítás

t kg/s um ie hgy

1977. március 25.

a budapesti francia műszaki és tudományos tájékoztatási központ és az építőipari tudományos egyesület rendezésében pénteken építészeti kiállítás nyílt a tájékoztatási központban. a bemutatón két világhírű francia építész, andré biró és jean-jacques fernier tervei s megvalósult építészeti remekeinek fotói láthatók. a két művész elkészítette az általuk ideálisnak tartott város terveit, ennek dokumentációs anyaga is megtekinthető a bemutatón. /mti/

--

14.18/um

10/1500

- 33 -

bb 40. befejeződött győrt az osztrák-magyar vízügyi  
albizottság ülészaka

vid/um fm hgy

1977. március 25.

az osztrák-magyar vízügyi albizottság idei magyarországi ülészaka pénteken befejeződött győrt. az ülészak a hét elején szombathelyen kezdődött meg. az ötnapos tárgyalássorozaton a két ország szakemberei behatóan megvitatták a határvizeken folyó közös érdekű szabályozási, vízrendezési és árvízvédelmi munkákat. megtörtént az 1976. évi közös építések elszámolása és jóváhagyták az 1978. évi munkák programját. az idei munkák üteméről már az elmúlt évben döntöttek.

az említett közös érdekű munkákat a rábán, a répcárapasztó-csatornán, a hansági-főcsatornán, az ikván, a rábán, a lapincson végezték, illetve végzik. mindkét fél bejelentette, hogy az ismert és összehangolt tervek alapján osztrák és magyar területen egyaránt megkezdődött a Lajta folyó medrének bővítése, valamint gátjainak erősítése. a terv szerint folyik a pinka szabályozása is.

a fertő-tón öt évig tartó, közös vízminőséget ellenőrző vizsgálatok fejeződtek be, amelyeknek értékelését is közösen végezték el. a magyar fél javasolja, hogy a vizsgálatokat továbbra is végezzék és szélesítsék ki. megállapodtak hogy a fertő-tóba a felszín alatt be- és kifolyó vizeket is közösen vizsgálják. ugyancsak folytatják és még operatívabbá teszik az árvízi előjelzéseket a dunán, a rábán, a murán és a dráván.

az osztrák-magyar vízügyi albizottság idei tavaszi ülészaka március 28-án ausztria burgenlandi tartományának székhelyén eisenstadtban folytatódik. a tárgyalások legfontosabb, hazánkat érintő témája az ikva folyó árvizeinek elhelyezése a fertő-tóban. a magyar fél erre 120 millió forintos beruházási programot dolgozott ki. a program megvalósulása után a fertő-tó menti értékes mezőgazdasági területek belvitztól való mentesítése is megoldódik. miután határvizekről van szó, a megvalósításhoz szükség van az osztrák fél egyetértésére. /mti/

..

- 34 -

14.20/um 16.10.00

bb 41. újabb három nagyközség pest megyében

vid/gö/be um fm hgy

1977. március 25.

a pest megyei tanács pénteken tartott ülésén egyebek között újabb három nagyközség szervezéséről döntöttek. április 1-től közös tanácsú községgé szervezik dunavarsány székhellyel délegyházát és majosházát, szigetszentmárton székhellyel szigetcsépet és szigetujfalut, valamint őrbottyánhoz társközségként hozzácsatolják vácrátót. az ülésen megállapították, hogy mindhárom esetben biztosítottak a nagyközséggé nyilvánítás szervezési, káder- és pénzügyi feltételei is. dunavarsányban és a hozzácsatolt két községben nyolcezer lakos él, akiknek többsége az iparban dolgozik. a délegyháza határában kialakult tórendszer partján mind jobban terebélyesedő üdülőtelep létesült, ahol nyaranta kétezer - főként fővárosi dolgozó pihen. szigetszentmárton térségében 6400 lakost számláltak. itt működik az áfész körzeti központja, s több nagy területen gazdálkodó termelőszövetkezet. az új nagyközség területén mintegy ezer hétvégi ház és 13 vállalati üdülő épült. a korábbi két község összevonásából alakult őrbottyánhoz csatolt vácrátóttal 6 ezerre növekedett a lakosok száma. a település legjelentősebb üzeme az évente 60 millió téglát készítő gyár, ide tartozik most már az országos hírű botanikus kert is. a tanács határozatával 54-re emelkedett pest megye nagyközségeinek száma. /mti/

..

bb 42. „egyenruhás-papucsos,, gázszerelők pécssett

vid/m um fm hgy

1977. március 25.

a gáziparban alkalmazott munka- és tűzvédelmi eszközökből kiállítás nyílt pénteken pécssett, a technika házában. a dél-dunántuli gázgyártó és szolgáltató vállalat mutatja be a nyilvánosság előtt a hálózatépítés, a hibaelhárítás, a készülékjavítás közben használt hagyományos és legkorszerűbb eszközöket, célszerszámokat, munka- és életvédelmi felszereléseket, ellenőrző műszereket.

a három megyében tevékenykedő dggáz csaknem 60 000 vezetőes és 220 000 pb-gázfogyasztó ellátásáról gondoskodik és több mint 300 kilométer hosszú gázvezeték épségén őrködik. a veszélyes munkához dolgozók részére a legnagyobb biztonságot nyújtó védőöltözékeket szereztek be. a dggáz elsőként szervezte meg az országban az éjjel-nappali ügyeletet tartó urh-s gázmentő szolgálatot.

/folyt.köv./

- 35 -

14.30/um 16.10.00

bb 42. /, egyenruhás-...folyt./um

a negyven fős rohamcsapat külön egyenruhát is kapott sárga színű anyagból. tehát azok a szerelők, akik a lakossághoz járnak hibaelhárítás céljából, csak ilyeneket viselnek. a háziasszonyok panaszát is orvosolták; a szerelők védőpapucsot húznak cipőjükre a lakásokban, nehogy a padlót, szőnyeget megsértsék, vagy beszennyezzék.

a kiállítás tanulságos a lakosságnak is. táblókon, metszeten bemutatják, hogyan nem szabad kezelni a gázkészüléket, illetve aki az előírásokat megszegi, milyen következményekre számíthat. /mti/

--

bb 49. fogadás a görög nemzeti ünnep alkalmából

t km/fe um pr cz

1977. március 25.

georges kalitsounakis, a görög köztársaság budapesti nagykövete a görög nemzeti ünnep alkalmából pénteken fogadást adott rezidenciáján.

a fogadáson részt vett dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, nagy jános külügyminiszter-helyettes, rónai rudolf a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, valamint politikai, társadalmi életünk számos más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is. /mti/

--

bb 50. ülést tartott az elnöki tanács

gg umpr cz

1977. március 25.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott. határozatot hozott a hazánk felszabadulásának 32. évfordulója alkalmából adományozandó kitüntetésekről. tábornokokat nevezett ki, bírakat mentett fel és választott meg. végül egyéni kegyelmi és állampolgársági ügyekben döntött. /mti/

--

- 36 -

14.33/um

t

bb 43. gyógyszerértési laboratóriumot és raktárépületet adtak át békéscsabán

vid/um fm hgy

1977. március 25.

pénteken békéscsabán a megyei gyógyszerértési központnak átadták a 30 millió forintos költséggel épült új ötszintes laboratóriumot, valamint a háromemeletes raktárépületet.

a létesítmény a város esztétikai képének javítása és a gazdaságosság szempontjából egyaránt igen jelentős. a megyeszékhelyen megépült laboratórium koncentrálja a gyógyszerkészítő szakgárdát, s ezzel „megtakarítja az eddig szétszórtan „működött szociális és egyéb létesítmények költségét. a gyógyszerkészítő és ellenőrző laboratórium mellett infúziós laboratórium is működik, amely több megye részére készít infúziós oldatokat.

az ünnepségen dr. harangi györgy, az egészségügyi minisztérium főosztályvezető-helyettese adta át dr. palovits gyulának, a gyógyszerértési központ igazgatójának a 4000 négyzetméter alapterületű egészségügyi kombinátot. /mti/

--

bb 44. befejeződtek miskolcon a magyar-csehszlovák vízügyi tárgyalások

vid/um fm cz

1977. március 25.

a magyar-csehszlovák közös műszaki bizottság tisztai albizottságának miskolcon tartott ülésének befejeződött. a résztvevők: a szlovák vízgazdálkodási és erdészeti minisztérium, a kassai vízügyi igazgatóság, valamint az országos vízügyi hivatal és az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság képviselői a két országot közösen érintő határmenti vízfolyások helyzetét vitatták meg.

a tárgyaláson megállapodás született többek között a bodrog balparti töltésrendszerének kiépítésére. az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság a határig mintegy 17 kilométer töltést épít meg, míg a csehszlovák fél azt folytatva, bodrogszerdahelyig létesít töltést. az új védőmű jelentősen csökkenti majd a belvízveszélyt is.

/folyt.köv./

- 37 -

14.40/um

1530

bb 44. /befejeződtek ...folyt./um

megállapodtak a tiszta határmenti töltésének fenntartásával kapcsolatban is. ellenőrizték a ronyva kavicssteraszának vízfelhasználását, amelyből a két szomszédos ország 50-50 százalékban részesül.

az utóbbi évek áradásaival mind több gondot okozó bódva folyóra vonatkozóan megállapodtak, hogy közösen végeznek vizsgálatokat a határszakasz vízkészletének megállapítására. /mti/

..-

bb 45. településhálózat, közlekedés, hírközlés - ülést tartott a heves megyei tanács

vid/um fm cz

1977. március 25.

a heves megyei tanács pénteken ülést tartott egerben. megvizsgálták a településhálózat fejlesztésének tapasztalatait és megállapították, hogy az erre irányuló terv jól szolgálja a fejlődést. a testület megalázkodással vette tudomásul, hogy javult az együttműködés a városok és a hozzájuk tartozó községek tanácsai között. ennek tapasztalatait hasznosítva a közelmúltban eger és gyöngyös térségében továbbfejlesztették a városkörnyéki községek hálózatát. heves megyében már meghonosodott az a gyakorlat, hogy a városok, illetve a nagyközségek rendezési tervével párhuzamosan elkészül a vonzáskörzetükbe tartozó települések rendezési terve is.

azt is közölték, hogy heves megye lakosainak száma az elmúlt öt év alatt mintegy négyezerrel növekedett. az emelkedés üteme különösen felgyorsult egerben, egyenletes gyöngyösön, és lényegesen lassabb hatvanban. az elmúlt öt évben heves nagyközség lakossága is növekedett.

a testület megvitatta és jóváhagyta heves megye hosszú-távú közlekedés- és hírközlésfejlesztési koncepcióját. ennek a programnak alapelve, hogy a termelő gazdaságok szállítási igényeit minden körülmények között biztosítani kell, ugyanakkor kiemelten kezeli a területre jellemző idegenforgalmi tényezőket fejlesztését is.

/folyt.köv./

- 38 -

14.45/um

1535

bb 45./településhálózat ...folyt./um

a testületi ülés megállapította, hogy heves megyében a közúti közlekedés egyik legnagyobb eredménye a biztonság javulása, a balesetek számának csökkenése. a közúti személyközlekedés kulturáltsága - elsősorban a járműpark gyors korszerűsödése eredményeként - javult. ugyanakkor a közúti közlekedést kiszolgáló létesítmények közül az üzemanyag-töltő hálózat és a pihenő, parkoló helyellátottság elmaradt az igényektől.

a hírközlés fejlesztésében jelentős előrelépés az egri postaközpont építése, amelyet - némi késedelemmel - a jövő évben helyeznek majd üzembe. megkezdődött kékestetőn az adótorony építésének előkészítése is, amely - a tervek szerint - a rádió- és televízióműsorszórásán kívül a mikrolánc telefonhálózatba is bekapcsolódik.

a vasuti teherszállítás feladatai között súlypontként jelelték meg az egri állomás fejlesztését, amelyet egyidejűleg a belpátfalvai cementgyár szállítási igényei is sürgetnek. a kál-kápolnai és a hatvani vasutállomás korszerűsítésével, a gyöngyösi új teherpályaudvar kialakításával is számol a fejlesztési koncepció. ugyanakkor döntő feladatként határozták meg az m3-as autópálya heves megyén áthaladó szakaszának és a meglévő úthálózat kapcsolatainak biztosítását.

a heves megyei tanács belpátfalva, pétervására, recsk és kisköre községeket nagyközséggé nyilvánította. /mti/

..-

bb 46. környezetvédelmi tanácskozás zalaegerszegen

vid/um fm cz

1977. március 25.

tudományos kutatók és gyakorlati szakemberek részvételével környezetvédelmi tanácskozást tartottak pénteken zalaegerszegen. ezúttal mezőgazdaságunk állattenyésztő ágazatának egyre nagyobb problémájáról, az állattartó telepek higtrágya-szennyezéséről illetve annak olyan összegyűjtéséről és felhasználásáról tárgyaltak, amely nem károsítja a környezetet. a magyar mezőgazdasági üzemekben is terjed a kevesebb munkaerőt igényelő, ugynevezett alom nélküli állattartás, a nagy tömegben keletkező higtrágya összegyűjtésére, elszállítására és felhasználására azonban eddig csak próbálkozások történtek.

/folyt.köv./

- 39 -

1540

7:

bb 46. /környezetvédelmi ...folyt./um

az állattenyésztő szakemberek szerint az almos tartás esetében jobb az állatok közérzete is, és célszerű a talajerőutánpótlás szempontjából az almos rendszerű telepek kialakítása.

bizonyos érvek szólnak az alom nélküli rendszerű szarvasmarha- és sertéstelepek létrehozása mellett is, hiszen az állattartó telepeken a hígtrágyában jelentékeny mennyiségű, egy szarvasmarha esetében egy év alatt 188 kiló vegyes műtrágyának megfelelő tápanyag van. egy 600-as szarvasmarhatelepen azonban több mint 30 000 köbméter, egy 5000-es sertéstelepen 40 000 köbméter hígtrágya keletkezik, s ezt a tömeget sem összegyűjteni, ülepíteni, sem pedig a mezőgazdasági területekre kijuttatni nem tudják. kutatók, ipari és mezőgazdasági szakemberek keresik a megoldást, a megfelelő módszer kidolgozásáig azonban a környezet védelme érdekében is ajánlatos a hagyományos almos állattartási rendszerek alkalmazása. /mti/

--

bb 47. elhunyt morvai györgy

vid/um fm cz

1977. március 25.

morvai györgy nyugdíjas vállalati igazgató, a munkásmozgalom régi harcosa, a „szocialista hazáért érdemrend„ kitüntettje -aki 1930-tól volt a párt tagja - életének 67. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatásáról később intézkednek.

az mszmp szolnoki városi bizottsága

/mti/

--

bb 48. mozgalmi dalverseny veszprémben

vid/um fm cz

1977. március 25.

pénteken mozgalmi dalversenyt rendeztek veszprémben, a dimitrov művelődési házban. a város középiskoláinak kórusai immár hagyományosan minden évben a forradalmi ifjúsági napok keretében vetélkedtek a város nyilvánosságára előtt. /mti/

--

- 40 -

14.55/um

1760

m

bb 51. ünnepi könyvhét: május 27 - június 4.

t/km/fe/pr/pg -cz

1977. március 25.

tanácskozott az ünnepi könyvhét országos szervező bizottsága pénteken a zeneművészeti klubban. értékelték az 1976-os ünnepi könyvhét fővárosi és megyei rendezvényeit, megbeszélték az idei eseménysorozat lebonyolításának módszereit, programjait.

az idén május 27 és június 4 között rendezik meg az ünnepi könyvhétet.: ez alkalomra a könyvkiadók összesen 117 művet jelentetnek meg, több mint kétmillió példányban. az olvasók tájékoztatására többszáz ezer példányban közreadják a könyvujdonságok listáját. plakátokon, műsorfüzetekkel hívják fel a figyelmet kulturális életünk jelentős eseményének programjaira.

a fővárosi ünnepi megnyitóra május 27-én az óbudai bevásárlóközpont előtt felállított könyvsátor „városban,, délután kerül sor. ugyanezen a napon óbudán kiállítás nyílik a szép magyar könyv 1976 versenyen jutalmazott kötetekből. az országos megnyitó vidéki rendezvényét békéscsabán tartják, május 28-án. a szövetkezeti könyvterjesztés marcaliban rendezi meg az ünnepi könyvhét központi megnyitó ünnepségét. /mti/

--

bb 53. az orosz iparművészet a xvi.-xx. században - kiállítás a nemzeti muzeumban

t/.3/gk/pr/pg hgy

1977. március 25.

első ízben mutatkozik be Magyarországon a moszkvai történelmi muzeum: a nemzeti muzeumban pénteken megnyílt kiállításán az iparművészeti alkotásokat mutatja be több mint négy millió tárgyat számláló gyűjteményéből. megismerhetik a látogatók az orosz építészet diszítőelemeit: a színes kőlapokat, falcsempéket, kovácsoltvas tárgyakat. a fafaragók remekművei mellett láthatók a sajátos diszítésű kerámiák, az orosz ötvösség mesterei alkotásai: ivótálak, poharak, serlegek. a xviii. században készült egyedülálló üveg-edényekből is kiállítanak néhányat. a mai iparművészek folytatják az orosz iparművészet évszázados hagyományait, a mai igényeket kielégítő tárgyakat alkotnak. ezeket is bemutatja a 100 éves muzeum.

/folyt. köv./  
15.25/pg

-41-

1615

bb 53. / az orosz...folyt/pg

a április 24-ig megtekinthető tárlatot g.i. juroveckaja, a moszkvai történeti múzeum fiókinézetményeinek igazgatója és tamás istván, a magyar nemzeti múzeum főigazgatóhelyettese nyitotta meg./mti/

..-

bb 52. Lehetőségek az építési kapacitás és a beruházás egyensúlyának megteremtésére - bondor józsef miniszter sajtótájékoztatója a parlamentben

t/sb/tr/ie/pg

1977. március 25.

az építésügyi ágazatban az utóbbi másfél évtizedben elért fejlődésről, a gondokról, és az újabb feladatokról tartott sajtótájékoztatót a parlamentben pénteken bondor józsef építésügyi- és városfejlesztési miniszter. tájékoztatójából kitűnt, hogy az ország épületvagyonra 15 év alatt megkészszerződött, 1961 és 1975 között 8 millió négyzetméter meghaladó alapterületen épült üzem és gyárépület, továbbá több mint 1 millió új lakást adtak át. ebben az időszakban az építőipar technikai fejlesztésére és korszerűsítésére mintegy 30 milliárd forintot költöttek, s lényegében kialakulnak az építés korszerű, iparosított módszerei, amelyekre a szerelési jellegű munka jellemző. ugyancsak általános volt a beruházási igények túlfűtöttsége, s ennek következtében a beruházási tervek jelentős túlteljesítése is.

bondor józsef kifejtette, hogy az építési kapacitás és a beruházási igények egyensúlyának megteremtésére több lehetőség mutatkozik, amellyel eddig csak kevésbé éltek. különösen kedvező lehetőséget nyújt az építési kapacitás bővítésére a könnyűszerkezetes építésmód, amelynek általánosabb elterjesztése ellen sok beruházó azt a vádat szegezi, hogy drágák a könnyű szerkezetes épületek. ideje lenne azonban túllépni már azon a szemléleten, amely csak az építési költséget veszi figyelembe, s behunyja a szemét más előnyök előtt.  
/folyt. köv./  
15.33/pg

-42-

16<sup>20</sup>

bb 52. / Lehetőségek az...folyt/pg

megfelelnek arról, hogy ezzel a korszerű technológiával egyharmad annyi idő alatt lehet felépíteni egy-egy csarnokot, létesítményt, mint hagyományos módon, s az így megtérülő idő sok esetben jóval több anyagi előnyt jelent, mint amennyi többletköltséget a drágább szerkezetek felhasználása okozott. épült ezer vagonos hűtőház hagyományos módon három év alatt, de könnyűszerkezettel csupán 9 hónapba telt a munka, s ez több mint két évig „kapacitástöbbletet”, jelent. az időelőny más esetben az új termék exportálásában jelenthet sok hasznot. - ennek a lehetőségnek az elmulasztása pedig jóvátehetetlen kárt.

a könnyűszerkezetes technológia ugyanakkor rendkívül szigorú szervezethez, fegyelemre szorítja az építőket, ami a minőség javításában is megmutatkozik. az előnyökhöz tartozik, hogy az új szerkezetek révén az ország szállítási kapacitásának 40 százalékáról 10 százalékra lehetne csökkenteni az építőipar anyagszállítási igényét. a könnyűszerkezetes létesítmények gazdáinak pedig a korszerű szerkezet karbantartását is egyszerűbbé teszi az új technológia. ezért érdemes megvizsgálni, hogy átmenetileg dotálják a könnyűszerkezetek költségeit, mert így ösztönözhetik a szélesebbkörű felhasználást, a gazdaságos nagyszorozatu gyártást, s így később már jelentősen csökkenthetik a költségeket.

a lakásépítésben is az iparosított építésmód, a korszerű házgyári hálózat kialakítása eredményezett szinte ugrásszerű fejlődést, s tette lehetővé, hogy most már évente csaknem 100 ezer lakás épül az országban. sok még a javítanivaló azonban a lakásépítés előkészítésében és befejező munkálataiban. a változtatás alapvető feltétele, hogy folyamatos, egyenletes üteművé váljon a lakásépítés, ne az utolsó 4-5 hónapra maradjon az éves tervben előírt összes lakás 40-50 százalékának átadása. a befejező munkálatok végző festő, szerelő, tapétázó és egyéb szakipari brigádok csak akkor végezhetnek folyamatos munkát, ha az építő vállalatok nemcsak az átadásra koncentrálnak, hanem a folyamatosságra, s még az előző évben befejezik az épületszerkezeti munkákat, hogy januártól kezdve folyamatosan dolgozhasson a szakipar. a szüntelenül érkező házgyári termékek fogadására jól kell előkészíteni az építési területet is: ennek érdekében vette át az építésügyi és városfejlesztési minisztérium a fővárostól a főbert, vállalta az összes tervezési, összehangolási munkálatokat is, s a tanácsnak már csak a szanálás és a terület átadása lesz a feladata.

/folyt. köv./  
15.45/pg

-43-

16<sup>20</sup>

bb 52. / Lehetőségek az...2.folyt/pg

budapest fejlesztési tervét is felülvizsgálják, mert kevés az új lakásépítésre alkalmas terület, s a korábbi elképzelések szerinti 30-34 százalékos szanálási arány nem engedhető meg. ezért felvetődött az az elképzelés, hogy a bontási arány jelentős csökkentése érdekében érdemes lenne káposztásmegyeren új városrészt építeni.

a minisztérium megoldást keresett a lakótelepi járulékos létesítmények, elsősorban az óvodák, bölcsődék, iskolák gyorsabb építésére is. ennek érdekében a fejtér megyei állami építőipari vállalat egy angol könnyűszerkezetes rendszer licence szerint új üzemet épít, amelynek termékeit elsősorban budapestben használják fel a kommunális létesítmények építésére. a minisztérium utasította megyei vállalatát, hogy működési körzetükben nyújtsanak segítséget más építőipari szervezetek fejlesztéséhez, kölcsönözzenek korszerű gépeket, vagy jóváírásra adjanak át olyan berendezéseket, amelyeket a nagy állami vállalatnál nem, de a kisebb szervezeteknél nagyon jó hatásokkal hasznosíthatnak.

nagy feladatok hárulnak az építésügyi ágazatra a következő 15 éves időszakban is: termelését a jelenleginek két-háromszorosára kell növelni. a lakásszükségletek és az ország gazdasági lehetőségeinek mérlegelése alapján az 1990-ig szóló lakásépítési program szerint 1.3-1.4 millió új otthon építését tervezik. az építési kapacitás fokozatos növelésében különösen gazdaságos lehetőség a meglévő berendezések hatékonyabb kihasználása, tehát a munkaszervezés korszerűsítése, s ahol lehet a többműszakos munka megvalósítása is. el kell érni, hogy a magasfoku szervezettséggel, termelékeny munkával a következő tervidőszakokban öt évenként 10-15 százalékkal gyorsabban épüljenek fel az új létesítmények./mti/

-. -

-44-

15.50/pg

16<sup>50</sup>

bb 54. országos parancsnoki értekezlet a belügyminisztériumban

s/pr/pg hgy

1977. március 25.

pénteken benkei andrás belügyminiszter elnökletével országos parancsnoki értekezletet tartottak a belügyminisztériumban. dr. kamara jános rendőr-vezérőrnagy, belügyminisztériumi államtitkár értékelte a minisztérium 1976. évi munkáját és ismertette az 1977. évi feladatokat meghatározó irányelveket.

a népköztársaság elnöki tanácsa kőrösi györgy rendőr-vezérőrnagy, belügyminiszter-helyettesnek a belügyminisztérium területén végzett eredményes munkája elismeréseként - nyugdíjállományba vonulása alkalmából - a „szocialista Magyarországért érdemren”, kitüntetést adományozta. a kitüntetést benkei andrás belügyminiszter adta át.

a minisztertanács ladvánszky károly rendőr-vezérőrnagyot belügyminiszter-helyettesé, egyidejűleg a belügyminiszter országos rendőrfőkapitányá nevezte ki.

a tanácskozáson részt vett és felszólalt borbándi jános, a miniszter tanács elnökhelyettese./mti/

-. -

bb 55. marosits <sup>S</sup>iván szobrászművész tizedik önálló kiállítása szombathelyen

vid/fm/pg hgy

1977. március 25.

pénteken nyílt meg szombathelyen a forradalmi múzeumban marosits istván szobrászművész kiállítása. a szombathelyi születésű, s a fővárosban alkotó művésznak ez a tizedik önálló tárlata. a megnyitón dancs jános, a vas megyei tanács művelődési osztályának vezetője ismertette marosits istván munkásságát.

a kiállítás anyagát - amely május 1-ig tekinthető meg - szombathely után vasváron is bemutatják./mti/

-. -

-45-

16<sup>45</sup>

bb 56. tanácskozás a kgst országok és mexikó együttműködéséről

tm/1r/pg hgy

1977. március 25.

március 23-25-ig budapesten tárgyalt a kgst országok és mexikó közötti együttműködéssel foglalkozó szakértői munkacsoport. a kgst-országok és mexikó szakértői megvizsgálták az országai között folyó árucsereforgalom továbbfejlesztésének lehetőségeit, és konkrét javaslatokat dolgoztak ki a kereskedelmi együttműködés módszereire, a szakértői tárgyalásokról készült jegyzőkönyvet a kgst titkárság képviselőjének jelenlétében az érdekelte országok szakértői pénteken írták alá.  
/mti/

--

bb 57. ifjúsági nivó-díjak

gy/t/gg/pr/pg hgy

1977. március 25.

pénteken a parlamentben karakas lászló munkaügyi miniszter az állami ifjúsági bizottság nevében átadta az 1977. évi ifjúsági nivódíjakat.

a díjakat a gyermekek és fiatalok szocialista szellemű nevelésében, az ifjúságpolitika megvalósításában kiemelkedő eredményt elért kilenc kollektíva, és 26 személy kapta. a kitüntetettek között van a szegedi szalámigyár komócsin zoltán ifjúsági szocialista brigádja, groszl pál, a lajoskomáromi győzelem tsz elnöke, dr. hacky tamás, az ex antiquis együttes vezetője és monspart sarolta tájékoztatósi futó-világbajnoknő.

az ünnepségen részt vett aczél gyöngy, az mszmp politikai bizottsága tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, szücs istvánné, az úttörő szövetség főtitkára, barabás jános, a kisz kb titkára, és nádor györgy, az áib titkára./mti/

--

bb 58. vetik a cukorrépát az ikr-gazdaságok

vid/kz/pg hgy

1977. március 25.

az idén 3500 hektárral nőtt és 20 000 hektár fölén emelkedett a babolnai iparszerű kukoricatermelési rendszerben - az ikr-ben - a cukorrépa vetésterülete. a talaj zömét az ősszel kiválóan előkészítették, így nagyon jól megőrizte nedvességtartalmát és ez várhatóan kedvezően befolyásolja majd a vegyszerek érvényesülését is.  
/folyt. köv./  
16.10/pg

-46-

16<sup>50</sup>

bb 58. / vetik a ...folyt/pg

a taggazdaságok időben megkapták a vegyszereket és a vetőmagot is. ez utóbbiak minősége jelentősen javult az előző évekhez képest. időben átadta az ikr-központ az új vető- és permetezőgépeket is.

mivel nemcsak a levegő hőmérséklete, hanem a talaj is kellően felmelegedett, mindenütt megkezdtek a vetést. a maggal együtt juttatják ki a kezdeti fejlődést meggyorsító starterműtrágyát és a talajfertőtlenítő szereket. csaknem mindenütt két műszakot szerveztek. így lerövidítik a vetési időt és ezzel gyorsabbá, egyenletesebbé teszik a kelést. amennyiben az időjárás továbbra is kedvez, akkor - néhány száz hektár belvizkárt szenvedett terület kivételével - várhatóan április elejére befejezik a rendszerben a cukorrépa vetését./mti/

--

bb 59. biszku béla

pg la

1977. március 25.

a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára pénteken fogadta fiszeha deszta őrnagyot, az etióp ideiglenes katonai kormányzótanács állandó bizottságának tagját, a közigazgatási és szervezési bizottság elnökét. a hazánkban tartózkodó etióp jószolgálati küldöttség vezetőjét. a szívélyeslégkörű megbeszélésen résztvett dr. nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője, és garai róbert külügyminiszterhelyettes./mti/

--

bb 60. magyar-bolgár oktatási együttműködés

s/pr/pg la

1977. március 25.

dr.girgin girginovnak, a bolgár tudományos műszaki fejlesztési és felsőoktatási bizottság első elnökhelyettesének vezetésével március 21-től delegáció tartozkodott hazánkban. tárgyalásokat folytattak dr. garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettesel. a tárgyalások eredményeként pénteken az oktatási minisztériumban aláírták az 1977-78 évre szóló együttműködési munkatervet. különös figyelmet fordítanak a felsőfoku oktatás tervezésére, az intézményekben folyó tudományos kutatásokra, az egyetemi ifjúság kommunista szellemben való nevelésére, az egyetemi főiskolai oktatók és hallgatók, a tudományos információk, oktatási programok kölcsönös cseréjére, a munkaterv részletesen szabályozza a bolgár és a magyar oktatási intézmények közvetlen együttműködését is. a küldöttség látogatást tett a felsőoktatási kutatóközpontban, az egyetemi számítástechnikai központban, a budapesti műszaki egyetemen, az országos oktatástechnikai központban és a veszprémi vegyipari egyetemen./mti/

--  
-47-

16<sup>52</sup>

bb.61. mtesz elnökségi ülés

pá/p ie la

1977. március 25.

pénteken országos elnökségi ülést tartott a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége. az elnökség előkészítette a jövő hónapban tartandó közgyűlés legfontosabb dokumentumait és egységes álláspontot dolgozott ki a közgyűlés elé terjesztendő jelentésre./mti/

--

bb.62. vasárnap estig

i me/gg/p pr la

1977. március 25.

fogadja a látogatókat a „berlin, az ndk fővárosa köszönti budapestet,” című kiállítás a budapesti történeti múzeumban. március 10-i megnyitása óta sok érdeklődőt vonzott. a testvéri szocialista ország fővárosának fejlődését szemléltető fotókat, diákat, maketteket az üzemi dolgozók, fiatalok népes csoportjai tekintették meg./mti/

--

embargó: 18.30 -ig!

bb.63 . üdvözlőtávirat

tm/p pr la

1977. március 25.

banglades. nemzeti ünnepe alkalmából losonczy pál, az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte a.m. saiem elnököt, és ziaur rahmant, a katonai kormányzat vezetőjét./mti/

--

bb.64. dévényi sándor,

gk/p pr la

1977. március 25.

a szocialista hazáért érdemrend kiüntettetettje 81 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása március 31-én 15 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójából.

az mszmp v.kerületi bizottsága,

a kisiparosok országos szervezete

/mti/  
16.30/p

--  
-48-

bb.65. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

Pg la

1977. március 25.

25. revátkelés zebegény-pilismarót között
26. megváltozott a főbb konvertibilis valuták forint árfolyama
27. a teximei jubileuma
28. kertészeti szaküzlet budán
29. együttműködési megállapodás a vöröskereszt és az ipari szervezetek között
30. kneb ülés
31. elhunyt szaladni rezső
32. a lakóbizottságról
33. román idegenforgalmi kiállítás
34. befejeződött az országos tájékoztató konferencia
35. befejezték a tavaszi árpa vetését vas megyében
36. az iskola fogászat helyzete békés megyében
37. cipőkiállítás kecskeméten
38. az állami biztosító sajtótájékoztatója
39. francia építészeti kiállítás
40. befejeződött az osztrák-magyar vizügyi albizottság ülészsaka
41. újabb három nagyközség pest megyében
42. pécsi gázszerelők
43. gyógyszerintézet laboratórium békéscsabán
44. befejeződtek a magyar-csehszlovák vizügyi tárgyalások
45. a heves megyei tanács ülése
46. környezetvédelmi tanácskozás zalaegerszegen
47. elhunyt morvai györgy
48. mozgalmi dalverseny veszprémben
49. görög fogadás
50. az elnöki tanács ülése
51. ünnepi könyvhét
52. bondor józsef sajtótájékoztatója /2.sz.jav/
53. kiállítás az orosz iparművészetről
54. országos parancsnoki értekezlet a bm-ben /3.sz.javö
55. marosits istván kiállítása
56. tanácskozás a kgst-országok és mexikó együttműködéséről
57. ifjúsági nívódíjak
58. vetik a cukorrépat az ikr gazdaságok
59. biszku béla fogadta deszta őrnagyot
60. magyar-bolgár oktatási együttműködés
61. mtesz elnökségi ülés
62. vasárnap estig tekinthető meg a „berlin köszönti budapestet,” kiállítás
63. üdvözlő távirat /embargó 18.30 -ig / /4.sz. jav/
64. elhunyt dévényi sándor
65. hírjegyzék

/mti/

--  
-49-

17.40/pg

1750

bb 69. az etióp jószolgálati küldöttség programja

t/dg/gg/pg la

1977. március 25.

az etióp jószolgálati küldöttség pénteken budapest nevezetességeivel ismerkedett. a vármegyed, a halászbástya megtekintése után a gellért-hegyről gyönyörködtek a főváros panorámájában. a városnéző körut állomásai volt a kelenföldi lakótelep megtekintése is.

a városnézést követően a küldöttség, élén fiszaha deszta őrnaggyal, az etióp ideiglenes katonai kormányzó tanács állandó bizottságának tagjával, a közigazgatási és szervezési bizottság elnökével, látogatást tett papp árpádnál, a munkásország országos parancsnokánál. ugyancsak felkeresték hivatalában herczeg károlyt, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkárhelyettesét./mti/

.-

bb 66. szántó piroska kiállítása a műcsarnokban

t/mir/gg/pg la

1977. március 25.

pénteken a műcsarnokban megnyílt szántó piroska festő, kétszeres munkácsy-dijas, érdemes művész kiállítása.

a csaknem 90 művet, a festő utóbbi hét éves munkásságának keresztmetszetét reprezentáló, több sorozatból álló kiállítás, amelyet mucsai andrás művészettörténész nyitott meg, április 17-ig fogadja az érdeklődőket./mti/

.-

bb 67. dr. gosztonyi jános

s/pg la

1977. március 25.

államtitkár, elnökletével pénteken az oktatási minisztériumban ülést tartott a magyar diáksport tanács. napirendjén szerepelt az elmúlt időszak tevékenységéről szóló tájékoztató, az ügyrendi szabályzat elfogadása és a közeljövő néhány kiemelten fontos feladata./mti/

.-  
-50-

18.00/pg

1820

bb 68. egy nyomsávon megnyitották a forgalmat a sárvári rába hidon

vid/fm/pg la

1977. március 25.

pénteken egy nyomsávon megnyitották a forgalom előtt a november óta lezárt sárvári közúti rába-hidat. egyelőre a személyautók és az autóbuszok vehetik igénybe. a hidépitő vállalat dolgozói a kedvező időben jó ütemben végzik a hibás pillérek helyreállítását, s így lehetővé vált a részleges megnyitás, hogy könnyítsék a város és környéke közlekedési helyzetét. május végére előreláthatólag ismét teljes értékű funkciót tölt be nyugat-magyarország közlekedésében a hid. a hazánk nyugati részén bonyolódó tranzit forgalom is várja a hid elkészülését, amely a nyugati országhatárt a balatonnal összekötő nagyforgalmu 84. számú főútvonalon fekszik./mti/

.-

bb 70. rendhagyó irodalom órák nyíregyházán ady endréről

vid/kz/pg la

1977. március 25.

rendhagyó irodalom órákat rendeztek pénteken a nyíregyházi kossuth lajos szakközépiskolában ady endre költészetéről és munkásságáról. fábián zoltánnak, az írószövetség titkárának, továbbá czine mihálynak és katona béla irodalomtörténésznek a részvételével. az órákat követően ugyancsak a szökkézpiskolában dr. király istván akadémikus, ady endre költői hagyatéka, címmel tartott előadást./mti/

a

u

.-

bb 71. hegyi flórián kiállítása

vid/kz/pg la

1977. március 25.

pénteken a tolna megyei tamásiban megnyílt hegyi flórián szobrászművész kiállítása. a gőgös ignác járási művelődési központban rendezett tárlaton a hódmezővásárhelyi művésznak mintegy negyven alkotása látható./58/

.-  
-51-

18.10;/pg

bb 72. gálaest székesfehérváron

vid/kz/pg la

1977. március 25.

a kisz ujjaalakulásának 20. évfordulója alkal-  
mából pénteken ünnepi gálaestet rendeztek székesfehérváron, a  
megyei művelődési központban. az ünnepi esten a megyei diák-  
napok kulturális seregszeméljének győztes versenyzői,  
együttesei, adtak műsort. a gálaesten a kisz kiváló aktivis-  
tái vettek részt, köztük a kisz tizenhat székesfehérvári alapi-  
tő tagja./mti/

--

bb.73. különélő feleségére és anyósára gyujtotta a házat

vid/p kz la

1977. március 25.

több emberen elkövetett emberölés büntettének kísérlete mi-  
att vont a felelősségre a győr-sopron megyei bíróság somogyi mi-  
hály 27 éves nyuli lakost, aki különélő feleségére és anyósá-  
ra gyujtotta a házat.

az eset még az elmúlt év decemberében történt. a fiatal  
asszony az italozó életmódot folytató somogyit otthagya és ha-  
zaköltözött édesanyjához győrujbarátra. az asszony elköltözése  
miatti haragjában somogyi mihály 1976 december 27-én hajnali négy  
óra körül behatolt anyósa házába és azt felgyujtotta. a ház telje-  
sen leégett, somogyi mihálynének és édesanyjának az utolsó pillá-  
natban sikerült kimenekülnie az égő házból. a két ember életét ve-  
szélyeztető gyujtogató 3 és félévi, fegyházban letöltendő szabad-  
ságvesztést kapott. az ítélet jogerős./mti/

--

bb.76. magyar-csehszlovák barátsági est szügyben

vid/p fm la

1977. március 25.

magyar-csehszlovák barátsági estet rendezett pénteken a nóg-  
rád megyei szügy községben a hazafias népfrent. az ünnepi esemé-  
nyen oldrich tesarik, a budapesti csehszlovák kultura igazgató-  
ja mondott beszédet. ebből az alkalomból kiállítás is rendeztek  
a testvéri szocialista ország életéről a szlovák nemzetiségi község  
művelődési házában./mti/

--  
-52-

18.35/p

1900

bb.74. lopták - vitték - vették - ítélet a pécsi raktárbázis fosz-  
togatóinak bünperében

vid/p kz la

1977. március 25.

a pécsi járásbíróság dr. fülöpp károly tanácsa nyolc napig  
tartó tárgyalás után pénteken hirdetett ítéletet a pécsi raktár-  
bázis fosztogatóinak és orgazdáinak - vass rudolfnak és 45 tár-  
sának - bünperében. a büncelemeknyről a nagyközönség a tv ké-  
fény adásából már korábban értesült.

széleskörű nyomozás eredményeként a pécsi járási és városi  
ügyészség a társadalmi tulajdont jelentős mértékben megkárosító husz  
tettestárs és huszonhat orgazda ellen emelt vádat. az elkövetett  
cselekményeket csaknem száz vádpont tartalmazta.

a bizonyítási eljárás során megállapítást nyert, hogy a ba-  
ranya-tolna megyei élelmiszer és vegyiáru nagykereskedelmi vállá-  
lat áruraktárát 1975 év nyári hónapjaiban rendszeresen dézsmálták  
és összesen mintegy negyedmillió forint értékű árut tulajdonított-  
tak el. a lopott cikkeket a belkereskedelmi szállítási vállalat  
teherautóival szállították ki. ez ugy történt, hogy több árut e-  
melték ki, mint amennyi a szállítólevélen szerepelt. a vádlottak  
nem voltak válogatósak. vitték élelmiszert, vegyi anyagokat. volt  
olyan eset, amikor egyszerre ötven mázsa cukrot, máskor a vegyi-  
cikkeket konténerrel együtt emelték el.

a bünös uton szerzett cikkek tömegét olcsó áron, a pécsi  
és megyei élelmiszer kiskereskedelmi és áfész üzletekben, vala-  
mint magánkereskedőknek adták el.

a járásbíróság bünszövetségben, jelentős értékű, foly-  
tatólagosan elkövetett lopás büntette és más büncelekmények miatt  
rótta ki a büntetéseket.

a negyvenhat vádlott közül negyvenötöt talált bünösnek.  
a legsúlyosabb büntetést kovács sándor ii. rendű vádlott kapta,  
akit 4 évi és 8 hónapi szabadságvesztésre ítét a bíróság. a  
közügyektől öt évre eltiltotta és 20.000 forint értékű vagyone-  
kobzást rendelt el.

a további vádlottakat 4 évtől 8  $\frac{1}{2}$  terjedő szabadság-  
vesztéssel sújtotta a bíróság. az orgazdák nagyobb része pénz-  
büntetést kapott. akik azonban több alkalommal vásárolták a lo-  
pott árut, azokra a bíróság felüfüggesztett szabadságvesztést  
rótta ki.  
/folyt köv ./  
18.45/p

-53- 1 hónapig

1900

bb.74./lopták.....folyt/p

egy orgazdát, aki egy alkalommal ötven mázsa lopott cukrot is átvett, a bíróság egy évi nem jogerős szabadságvesztésre ítélte.

az ügyész néhány vádlott esetében a büntetés súlyosbitása végett, a vádlottak többsége és védőik pedig enyhítésért, illetve felmentésért fellebbeztek.

a bíróság kötelezte a vádlottakat arra, hogy a sértett vállalatnak fizessék meg a bűncselekménnyel okozott kárt./mti/

-.-

bb.75. életfogytiglani fegyházra ítéltek a feleséggyilkost

vid/kz/p la

1977. március 25.

kulcsár jános harminckilenc éves büntetett előéletű ózdi lakos 1968-ban kötött házasságot vadászfiával. viszonyuk rövid idő alatt elromlott, s a házastársi kapcsolat csak két év múlva állt ismét helyre. ekkor a feleség első házasságából született három gyerekkel egy házba költöztek. később kulcsár és a gyerekek között a viszony fokozatosan elmérgesedett, emiatt ketten elhagyták a családi otthont. 1973-ban közös gyermekük is született, de ez sem hozott békességet a családban, továbbra is napirenden voltak a verekedések, fenyegetőzések. a feleség tavaly májusban beadta a válókeresetet és ez év január 3-án kisgyermekükkel az anyjához költözött, azzal, hogy a válás kimondásáig már ott is marad. másnap reggel kulcsár, aki korábban már felmondta munkahelyét, az óvoda előtt megvárta feleségét és rá akarta beszélni, hogy térjen vissza hozzá. mikor az nemet mondott, a ruhájába rejtett kisbaltával az asszony tarkójára sujtott, az árokba huzta és ott tovább ütlegelte, ami annak halálát okozta. a felesége zsebéből kiesett pénztárcát magához vette, az abban talált pénzből italozott, majd miskolcra utazott, ahol másnap jelentkezett a rendőrségen.

a borsod megyei bíróság kulcsár jánost előre kitervelt módon elkövetett emberölés büntetésében mondta ki bűnösnek és életfogytig tartó fegyházbüntetésre ítélte. az elítélt enyhítésért fellebbezett./mti/

-.-

18.55/p

-54-

1810

bb 78. a „pécsi műhely,, kiállítása

vid/fm/pg la

1977. március 25.

a „pécsi műhely,, néven ismert művészkollektíva - amelyet tizenöt évvel ezelőtt alakított meg a mecsekalján élő képző- és iparművészek egy csoportja - újszerű kiállítással jelentkezett. a doktor sándor művelődési központban pénteken megnyílt tárlaton a grafikai és dokumentációs tevékenységükben alkalmazott fotók láthatók. a műhely különösen a modern kifejezési formák kutatása és új anyagoknak a képzőművészetben való alkalmazása, valamint a sajátos - az alkotás és a természet közvetlen kapcsolatát vizsgáló - kísérletei révén vált országos hírűvé. a kiállítók: ficzek ferenc, halász károly, kismányoki károly, pinczehelyi sándor és szijártó kálmán. a kiállítás április 1-ig látogatható./mti/

-.-

bb 79. bartók- napok borsodszirákon

vid/fm/pg la

1977. március 25.

a borsod megyei borsodszirák község lakói kegyelettel őrzik bartók béla emlékét, akinek nagyszülei a község temetőjében nyugszanak.

a nevét viselő termelősövetkezet más intézményekkel közösen az idén is megrendezi a bartók- napokat. ennek keretében pénteken kiállítást nyitottak mazsaroff miklós miskolcon élő festő- művész alkotásaiból. mazsaroff miklós csaknem egy évtizede tart kapcsolatot a tisz- szel, és azóta évről évre tárlatot rendez legújabb alkotásaiból.

a kiállítás megnyitását követően a miskolci szimfonikus zenekar kamaraegyüttese bartók- művekből adott koncertet.

a bartók- napok szombaton emlékhangversennyel zárulnak./mti/

-.-

bb 80. időjárásjelentés

pá/pg la

1977. március 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. március 25-én pénteken este:

a meleg kissé mérséklődik

várható időjárás szombat estig:

eleinte kevés felhő, száraz idő lesz. napközben időnként kissé megnövekszik a felhőzet és néhány helyen már átfutó zápor is kialakulhat. megélénkül, időnként megerősödik az észak- nyugati szél. a hőmérséklet kora délután 16 és 21 fok között lesz./mti/

-.-

-55-

bb 81. új zenés játékot mutatott be a kecskeméti színház  
vid/fm/pg la 1977. március 25.

a kecskeméti katona józsef színház  
pénteken új zenés színpadi művet mutatott be. gyurkovics  
tibor - szakonyi károly „de ki lesz a gyilkos,” című  
zenés-táncos játéka az együttélés, a társas kapcsolatok  
fonáságairól szól. a darabot szurdi miklós rendezte./mti/  
--

82. bajtársi találkozó

t/da/gk/pg la 1977. március 25.

a magyar partizán szövetség a második világháború  
folyamán szovjet egységek kötelékében, valamint lengyelor-  
szág területén harcolt tagjai számára bajtársi találko-  
zót rendezett pénteken a magyar néphadsereg központi klub-  
jában. dékán sándornak, a magyar partizán szövetség országos  
bizottsága tagjának beszéde után d.i. oszadcsij vezér-  
őrmagy, budapesti szovjet nagykövetség katonai attaséja  
köszöntötte a megjelenteket, majd a néphadsereg művészegyütte-  
se adott színvonalas műsort. az összejövétel baráti be-  
szélgetéssel ért véget, amelyen a veteránok - akik közül  
sokan családtagjaikkal jöttek el - felidéztek a régi eseménye-  
ket./mti/  
--

bb 77. gyermek fuvószenekear bemutatkozása tatabányán

vid/fm/pg la 1977. március 25.

harmincnégy tagú gyermek fuvószenekear első előadását  
rendezték meg pénteken tatabányán, a kvvdsz új művelődési  
házában. a debütáló együttesből nevelik ki a bányászváros-  
ban már 30 éve működő felnőtt fuvószenekear utánpótlását.  
a gyermekzenekear a „zenélő esték,” című sorozatban mu-  
tatkozott be, amelyet a bányász szocialista brigádok zenei  
ismereteinek gyarapítására szerveztek tatabányán./mti/  
--

-56-

19.00/pg

1975

u

bb 83. ősbemutató a szegedi kisszínházban

vid/fm/pg la 1977. március 25.

a szegedi kisszínházban pénteken ősbemutatót  
tartottak. maróti lajos „egy válás története,” című szín-  
műve került színre. a szerzőnek a budapesti nemzeti szín-  
házban bemutatott „az utolsó utáni éjszaka,” - és a győ-  
rött játszott „vénesszonyok nyara,” című darabja  
után ez a harmadik színpadi alkotása.

az „egy válás története,” a mai magyar értelmiség  
helyzetét elemzi. a darabot léner péter rendezte. a dísz-  
letek és a jelmezek gyarmathy ágnes tervei alapján készül-  
tek. a főbb szerepeket ifj. ujlaki lászló, bajza viktória,  
kovács jános, markovits bori, szendrő iván és barta mária  
játsszotta./mti/  
--

bb 84. ősbemutató a csokonai színházban

vid/kz/pg la 1977. március 25.

pénteken este száraz györgy: az élet vize című komikó-  
tragédiáját mutatta be debrecenben a csokonai színház. az  
ősbemutató főbb szerepeit gerbar tibor, mátray Márta, szilár-  
dy istván, sárosdy rezső, bánygyörgyi károly alakítja.  
a darabot sándor jános rendezte./mti/  
--

bb 85. bemutató a békéscsabai jókai színházban

vid/kz/pg la 1977. március 25.

pénteken békéscsabán a jókai színház bemutatta emil  
braginszkij-eldar rjazanov: „ma éjjel megnősülök,” című  
kétrészes zenes komédiáját. a darabot benedek árpád fordí-  
tásának felhasználásával tabi lászló ültette át magyar  
színpadra. rendezte: orosz györgy. a főbb szerepeket for-  
gács gábor, mátyás jolán, máhr ágnes, zsolnai julia,  
barcza éva és székely tamás játszotta./mti/  
--

-57-

19.05/pg

1975

v

bb.86. diszvacSORa az etióp jószolgálati küldöttség tiszteletére  
1977. március 25.

t dg/pá/p la

dr. korom mihály igazságügyminiszter pénteken este a külügy-  
minisztérium vendégházában diszvacSORát adott az etióp jószolgá-  
lati küldöttség tiszteletére./mti/ --

bb 87. a magyar eszperantó szövetség

1977. március 25.

gk/pg la

március 26-27-én, szombaton és vasárnap tartja küldött-  
közgyűlését, amelyen képviseltetik magukat társadalmi szerve-  
zeteink és a szocialista országok eszperantó mozgalmának  
vezető testületei. a közgyűlésen értékelik a legutóbbi  
négyéves periódus kezdeményezéseiben és eredményekben  
gazdag munkáját, megvitatják a következő évek jelentősebb  
feladatait és újjáválasztják az országos választmányt  
és az elnökséget./mti/ --

bb.88. két ötös a lottón

1977. március 25.

pá/p la

a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint  
a 12. heti lottószelvények értékelése közben két darab ötös-  
látatos lottószelvényt találtak. a szelvények számai:  
5.219.892 és 63.655.494 . a lottószelvények értékelése még tart.  
/mti/ --

bb 89. elutazott az etióp jószolgálati küldöttség

1977. március 25.

t dg/gg bzs la

az etióp jószolgálati küldöttség pénteken a késő  
esti órákban elutazott budapestről. a küldöttség bucsuz-  
tatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr.korom mihály  
igazságügyminiszter és garai róbert külügyminiszterhelyet-  
tes. /mti/ --

22.55/bzs

- 58 -

23<sup>00</sup>

bb 90. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke  
18.00 órától zárásig:

pg la

1977. március 25.

66. szántó piroska kiállítása
  67. a diáksport tanács ülése
  68. raba-hid
  69. az etiop küldöttség programja
  70. rendhagyó irodalomórák
  71. hegyi flórián kiállítása
  72. gálaest székesfehérváron
  73. gyujtogató elítélése
  74. ítélet a pécsi fosztogatók bünperében /5.sz.jav/
  75. életfogytiglan a feleséggyilkosnak
  76. magyar-csehszlovák
  77. gyermek fuvószeneke
  78. a „pécsi mihely,” kiállítása
  79. bartók napok borsodszirákon
  80. időjárásjelentés
  81. új zenés játék a kecskeméti színházban
  82. bajtársi találkozó
  83. ősbemutató a szegedi kiss<sup>2/</sup>színházban
  84. ősbemutató a csokonai színházban
  85. bemutató a békéscsabai színházban
  86. diszvacSORa az etiop küldöttség tiszteletére
  87. az eszperantó szövetség küldöttközgyűlése
  88. két ötös a lottón
  89. elutazott az etiop küldöttség
  90. hírijegyzék
- /mti/

--

- 59 -

- vé g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: konc z antal  
lakatos erzsébet

23<sup>10</sup>